河南省省政协副主席、省总会
计师协会名誉会长赵江涛同志
在省总会计师协会成立大会
暨第一次会员大会上的讲话

同志们：

河南省总会计师协会成立大会暨第一次会员大会今天隆重召开，这是全省总会计师行业和财经战线的一件大事。在此，我对协会的成立和大会的召开表示热烈地祝贺，对中国总会计师协会刘长琨常务副会长百忙中亲临大会指导表示衷心地感谢!向长期以来辛勤工作在财经战线的总会计师们表示诚挚的问候！

省委常委、李克常务副省长发来贺信，省政府孙廷喜副秘长出席这次会议并作了重要讲话，充分体现了省委、省政府对总会计师行业发展的高度重视和支持。中国总会计师协会刘长琨常务副会长亲临大会指导，张金玲副秘书长亲致贺词，充分说明中国总会计师协会对河南总会计师行业发展的特别关心和倾力支持。大家要以此为动力，认真贯彻落实省委、省政府的要求，自觉接受中国总会计师协会的指导、监督，促进我省总会计师行业向更高层次和水平发展。

总会计师是会计队伍中的优秀人才，是建立经济核算制度、提高经济效益的重要组织者，是社会主义市场经济秩序的维护者，在社会主义市场经济发展过程中承担着重要职责。总会计师协会是总会计师的行业自律性组织。协会的基本宗旨是团结全省总会计师坚持党的路线、方针、政策，执行国家财经法规及《会计法》、《总会计师条例》；总结、推广全省总会计师的工作经验和方法，推动总会计师制度的建设和发展；提高总会计师队伍的整体素质，关心和保护总会计师的合法权益，为广大总会计师服务。协会工作好坏,直接关系总会计师职能作用的发挥，直接关系全省经济社会的有序发展。

近年来，我省坚持在发展中顺应调控，在调控中谋求发展，实现了国民经济平稳较快发展和社会全面进步，综合经济实力显著增强，经济社会发展进入了全面提升产业层次、加快经济转型、促进统筹协调发展的新阶段。这为总会计师行业发展提供了难得的机遇，也对总会计师和总会计师协会发展提出了新的要求和挑战。我们要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，认真贯彻党的十六届六中全会和省八次党代会精神，以协会成立为契机，继续发扬求真务实、开拓进取、顽强拚搏、扎实工作的优良作风，严格履行职能，全面开创总会计师行业发展新局面。
广大总会计师要按照市场经济和法律法规要求，强化财务管理、价值管理、风险管理职责，为企业、单位科学决策、运营和管理创造条件。当前尤其要围绕提高我省企业核心竞争力，按照现代企业制度要求，加强企业成本核算和绩效管理，着力提高企业经济效益；加强财会管理，健全内控机制，确保企业会计信息真实、完整，维护国家、企业和投资人的合法权益；加强企业决策和经营活动分析，参与制定企业中长期发展规划，确保企业健康、稳步发展。
总会计师协会要按照协会发展规律和国家法律法规要求，强化服务、协调、监督、管理职能，把总会计师协会建设成为总会计师与政府和社会沟通的桥梁，与国内外企业交流的“桥梁”，成为总会计师团结、学习、提高、奋斗的温暖之家。当前尤其要在中国总会计师协会的指导下，探索建立总会计师职业资格认证制度，使总会计师行业逐步走上职业化的道路;开展调查研究，及时为广大总会计师提供政策、业务等指导和服务；开展学术研讨、交流和培训活动，使总会计师进一步开阔视野，加快知识更新，提高业务能力；健全完善自律约束制度，加强诚信建设，规范、提高执业水平，不断树立和强化诚信执业良好形象。同时，加强协会自身建设，提高协会的凝聚力和战斗力，真正做到 “家”兴、“桥”通。

同志们，总会计师协会的成立是一个新的起点，总会计师行业发展任重道远。让我们同心同德，锐意进取，为全省总会计师行业的发展尽心尽力，为促进经济发展，维护社会公信，构建和谐社会，实现中原崛起做出新的更大的贡献。

最后，预祝大会圆满成功！

谢谢大家！
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