附二：

加强地方协会建设，促进CFO事业蓬勃发展
浙江总会计师协会会长  王家俊
（2008.5.11）
总会计师事业是一项伟大的事业，它对促进我国改革开放经济发展，特别是民营经济的发展起到了很大的作用，它在我国未来的经济发展中将起到更大的促进作用。但是总会计师都分散在各个企、事业单位中各自为政，形不成整体。它需要有一个组织帮他们联成一片沟通交流，培训教育，互相帮助，不断提高业务水平和执业能力，使其在我国的经济发展中发挥更大的作用，这个组织就应该是我们总会计师协会，即总会计师的行业协会。总会计师协会的组织有中国总会计师协会，下属行业分会，各地方有地方协会。现在我就加强地方协会建设若干问题进行粗浅的探讨。
1、提高对加强地方协会建设重要性的认识，实行工作重心的转移
中总协下面有行业分会和地方协会，二者相比行业分会由央企组成，系统性强，只要总部进来了一个系统就都进来了。而地方企业比较分散，吸收入会要一个一个做工作，难度很大。
从CFO的分布上来看，如果全国有CFO10万人，假设行业分会占20%，只有2万人，那么属于地方的就有80%，就有8万人。所以总会计师协会的服务对象绝大部分在地方。

从前一阶段协会发展进度来看，行业分会发展速度相对较快，地方协会发展较慢。存在成立难，生存难，发展更难的局面。

所以要认清形势，提高认识，集中精力做好地方协会的建设工作。

2、解决地方协会成立瓶颈是发展地方协会的头等大事
总会计师事业是伟大的事业，总会计师协会工作很重要。这是我们常说的，但是实践证明，地方协会的成立难度很大。这几年虽然成立了吉林、河南等地方协会，但是全国还有一半以上省份没有成立，特别是经济最发达的广东、山东等省市没有成立。为什么呢？地方财政部门没有紧迫感，但批准成立的权限在他们的手里，他们不发话，谁也成立不了。现在的办法是一个一个做工作说好话，难度很大，效果不佳。这就需要财政部出面说话，争取列入财政部的议事日程。王军副部长不是认为总会计师协会工作很重要，对协会工作很支持吗？财政部领导就应该在这种关键问题上帮一把，说句话。
3、要建立一支与任务相匹配的强有力的工作班子

地方协会的任务是很繁重的，要完成这些任务必须配备强有力的工作班子。首先主要领导要脱产（如会长、副会长或秘书长），脱产的领导要有职有权，要有与其工作任务相适应的人权、财权和事权，只有这样才有利于工作开展。第二要配备相应的一定数量工作人员，这些人员中要有一定比例的年富力强中青年干部，协会不能成为安置闲置人员的场所。第三，协会工作人员要给予适当的薪酬，不能过分的强调奉献，特别是一般工作人员要尽量体现其价值。只有这样才能有利工作班子的稳定。现在有些协会领导兼职的多，协会工作班子人员少、权力小、薪酬低，这种状况不利于共组开展，必须加以改进。
4、大力发展会员是“家兴”、“桥通”的关键

总会计师协会是总会计师之家。但是有多少总会计师参加我们的协会，可以讲是很少的一部分，代表性不足，或是很差。就拿浙江为例，我们有会员1000人，其中总会计师也只有五、六百人，最多只有现任总会计师的10%，而且有许多大企业总会计师也没有加入我们的队伍。从全国范围讲，总会计师协会是人丁不兴旺，桥梁不畅通。为什么会这样呢？主要是组织不健全，班子很薄弱，服务不到位，宣传没有力。
总会计师加入协会没有强制性规定，完全是自愿。怎么使他自愿呢？一靠宣传，二靠服务，而且服务是主要的，通过服务使他感到加入协会值，而主动要求入会。我们在服务方面主要做了以下工作：

（1）建立网站，出版杂志，广泛交流经验，提供即时信息。

（2）针对财经热点问题举办各种高级学术研讨会，帮助会员提高学术水平。

（3）开展咨询活动，帮助会员解决工作中疑难问题。

（4）帮助会员单位开展业务培训教育，提高业务水平。

（5）组织会员出国考察，开拓国际视野。

（6）开展评选优秀总会计师活动，提高财务老总形象。

（7）帮助辅导会员申报高级职称。

（8）建立各种交流平台，如企业与企业、企业与政府、院校、中介机构促进相互交流和沟通。组织教授下工厂，老总上讲堂。

（9）开展CFO资质认证，建立中国CFO品牌，提高总会计师的执业能力。

（10）开展维权活动，涉及会员利益的事协会敢于挺身而出，尽力帮助解决。

（11）著书立说，不断扩大协会知名度。

（12）开展全方位服务，如为会员提供帮助解决就业、子女上学、购房、就医等服务。

要有高度的服务意识，要把“服务第一、会员至上”的办会宗旨作为协会的立身之本。抓住服务机遇，开展优质服务，通过服务与会员取得心灵沟通，通过服务使会员感到加入协会物有所值，把协会当成自己的家，使更多的人主动要求入会，使协会队伍不断壮大。

5、与当地财政部门保持良好关系是做好协会工作的重要保证

总会计师做的是财会工作，财会工作归财政部门统一管理，应属于密不可分的一个体系，是一个自然形成的体系。所以要做好地方协会工作就必须与地方财政部门保持良好的关系。

第一、首先要围绕财政部门会管中心开展工作，如积极贯彻与参与新会计制度、新准则、新财务通则、内部控制、知识大赛等项工作，既服务企业，又服务于财政部门。

第二、积极帮助企业，特别是民营企业，培养财务人才加强财务管理，为促进地方经济发展增加财政收入作出贡献，使财政部门高兴。
第三、经常主动与财政部门汇报与沟通，争取理解和支持。

第四、摆正协会与地方财政部门位置。地方协会是一个独立的法人事业单位，财政部门是地方协会的业务主管部门，负责对地方协会业务工作的指导和监督，两者是职能不同的独立单位，不能互相替代，必须实行机构、人员、财产、财务相分离。

6、充分利用社会资源，是拓展服务功能的有效途径

一个单位力量是有限的，但是社会资源是极其丰富的，利用得好，可以起到很大的杠杆作用，甚至是四两拨千斤，使协会服务功能不断扩大、效果更加明显。我们与中总协及民营企业分会合作举办了“民营企业财务创新论坛”、“内控高研班”；与省外经贸厅、杭州电子科技大学等单位合作，开展了反倾销专题调研，以及编写出版了“反倾销财务与会计工作实务指南及案例”一书，并举办相应培训班；与“省注协”合作，举办注册会计师后续教育培训班；与“省会计学会”合作举办“财务人员创造价值及新会计准则研讨活动”；与“省高经协会“合作举办房地产企业税务筹划以及出国考察活动；与浙江工商大学及省财经学院合作进行CFO职业资格认证的培训准备工作，所有这些都推进了协会各项工作的进一步发展。

7、积极筹措经费，确保协会活动开展

协会的生命在于活动，要活动就要发生费用，就要有资金来源。所以筹措资金成为协会生存发展的重要环节。
（1）争取财政支持，尤其是成立初期。

（2）争取大企业的赞助，许多活动可以放到企业去进行，以节省费用开支。

（3）向会员收取会费，把交会费作为会员应尽的义务。

（4）开展各种增收活动，如教育、培训、考察、高层论坛，为协会增加收入。

8、大力促进地方协会发展
我国经济正在迅猛发展，总会计师的队伍正在不断壮大，也是地方协会发展问题较多，困难很大。我们应该下很大的决心花很大的力气做好这项工作。我的建议是：
（1）中总协主要领导要亲自抓这项工作，组织力量，深入基层，调查研究帮助解决问题。

（2）对现有地方协会的设立、生存、发展情况进行总结评估，研究经验和问题，提出对策。

（3）每个地方协会要根据实际情况制定发展计划。

（4）兄弟协会之间开展互助活动，充分发挥地方协会联谊会的作用。

（5）要动员行业分会在地方的企业，为地方协会工作多做贡献。
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