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赴美国中长期培训攻读高级工商管理

硕士学位（EMBA）项目初试成功

遵照党和国家关于“坚持对外开放的基本国策，把‘引进来’和‘走出去’更好结合起来”；加强中长期国(境）外培训的方针，协会首次实施组织中国优秀管理人员赴美中长期培训，入学美国密苏里州立大学2008年秋季班，攻读高级工商管理硕士学位（EMBA）项目获得成功。

密苏里州立大学是研究型的综合性公立大学，是美国128所一类研究大学之一，其商学院和其授予的EMBA和会计硕士学位均获得世界权威的商学院唯一评定机构AACSB（美国国际管理学院联合会）认证。美国1300多所商学院中,仅有130家左右的EMBA和会计硕士学位获AACSB认证。

该项目由原国家经贸委领导1999年访美时筹划，2001年实施；后经中组部报批于2003年11月交国资委继续执行。本项目分为春季班和秋季班。派出参加该项目的中方学员，在美强化培训学习一年，成绩合格后可取得美国密苏里州立大学工商管理硕士学位（EMBA）；再由中国驻美国大使馆教育处签发留学人员证明，享受海外归国留学人员待遇；回国后可在国家教育部留学生服务中心办理学位认证。该项目作为中美国家间访问学者学生项目，美国国务院签发国家间访问学生J-1签证；学员在读期间可获得美国密苏里州政府的特别项目资助，学费远低于从其它渠道报考该学位需要支付的学费。学习期间，学校组织学员参观访问密苏里州及附近州的企业和其他500强著名企业；还组织参加美国的各类商务活动和社会实践。还为学员配对安排“主人家庭”，通过接触和参加活动提高英语口语水平，深入了解美国社会；就读实行人性化管理，可适当调节课程进度，语言上学员比较容易过度和适应。学员将作为美国密苏里州立大学正式研究生录取，入学时办理研究生注册和其他入学手续；按规定修完全部课程、成绩合格，可获得与美国同类学科毕业学生完全相同的学位，将加入美大学全球校友网络、成绩单以及所有其它校友服务。

协会领导2007年9月在北京与美国国际管理教育（基金）中心及校方领导进行会晤、达成共识；合作意向报协会教育培训委员会审议，并征求地方协会、分会意见取得一致后，经协会领导批准试推这一项目。08年4月25日印发了《关于“组织优秀中青年管理干部赴美国中长期培训攻读高级工商管理硕士学位（EMBA）”的通知》（中总协[2008] 16号）并开始报名。接到了大量有关此项目运行的咨询电话，航天分会还准备轮训集团公司符合条件的财务管理人员，2008年拟独立组织一个班。

在办理赴美手续过程中，因遇汶川强地震抗震救灾和部分地区洪水等特大自然灾害，组团受到冲击。航天分会原计划搁浅；有四人单位不放未能成行还有一人学历不够不能录取；其余全部获得赴美学习签证。按预定计划，这批学员行前由协会组织预培训，指定班长、助理，于9月25日集体送达北京国际机场直至安检出发，乘坐美国联合航空航班飞赴美国密苏里州立大学。

学员达到美国后，先后发回短信和邮件，称：粗略算来，已经到美国两个星期了，汇报一下我们的情况：生活，旅途一切顺利！到了springfield机场，已经是夜晚11点，席博士(美国国际管理教育中心董事)和商学院副院长大卫，携四人已经在机场等候多时。乘校车到了给我们租住的公寓，安排好后我们的美国生活就正式开始了！公寓的居住条件很好，四间卧室，两间卫生间分布在客厅和厨房的两边，很干净，房子基本是全新的，家具和厨具齐全。大家很满意，谢谢你们！在没有课的时候，我们自己在家开伙做饭，仍然吃着中国口味的食物。作为CFO出国的留学生，我们在国内充分领会了领导所交代的“团结，谦让，互助”的精神，所表现出的凝聚力和亲情让来自五湖四海的其他同学万分羡慕。不管是学校组织的活动，还是平时生活、学习中的方方面面，我们都有着强大的凝聚力，有活一起干，有福一起享，有事一起担，像一家人一样，真正成为了一个牢不可破的团体。学习，学习任务还是比较重的，首先要克服语言环境的阻碍，这样才能与教授形成互动交流。从他的讲课中吸收知识，从给他的反馈中探讨学习心得。课程很紧，一个月结束一门课程，每天都要提前预习几十页的功课，马上又要面临期中考试，大家都在忙碌。课余，学校组织了很多活动，比如参观访问本地的商业联合会，参加企业的产品展，与本地家庭结成友谊锻炼语言和了解美国文化等等。假期也不少，学校会组织学生出外旅游，举办联谊会，课余生活还是很丰富的。学校的体育馆提供了全部免费的体育场馆，篮球足球网球壁球，游泳馆，健身馆等，都是很好的锻炼场所。我们一直惦记着国内的领导和家人。请你们放心，我们会尽最大努力做到最好，在一年后回国交上一份满意的答卷！

