在中国总会计师协会2009年秘书长联席

（扩大）会议上的致辞

省委常委、常务副省长   李宪生

（2009年3月26日）

尊敬的刘会长，各位代表：

迟日江山丽，春风花草香。在这春暖花开、万木更新的季节，中国总会计师协会在湖北召开秘书长联席会议。在此，我谨代表湖北省委、省政府，对各位的到来表示热烈的欢迎！对会议的召开表示热烈的祝贺！

湖北位于我国中部，长江中游，面积18.59万平方公里，人口6000多万，交通通信发达，科教实力雄厚，产业基础较好。“湖广熟，天下足”，湖北素有“鱼米之乡”的美誉，是全国重要的商品粮棉油生产基地和最大的淡水产品生产基地。作为全国重要的老工业基地，湖北已形成了以汽车、冶金、机械、电力、化工、电子信息、轻纺、建材为支柱的门类比较齐全的现代工业体系，是全国重要的钢铁基地和汽车生产基地。湖北矿产、水能资源丰富，已开发和正在开发的水电装机容量居全国首位，长江三峡水利枢纽工程就坐落在我省的宜昌市。湖北是楚文化的发祥地，历史悠久，文化灿烂，山川秀美，拥有雄奇秀美的长江三峡、神秘迷人的原始森林神农架、著名道教胜地武当山。
改革开放以来，特别是近几年，在党中央、国务院和省委的正确领导下，全省人民团结拼搏，认真贯彻落实科学发展观，抢抓促进中部地区崛起的重大战略机遇，深入推进改革、开放、创新，推进经济结构调整和发展方式转变，经济发展呈现速度加快、结构改善、效益提高、活力和后劲增强的良好态势，改革取得重大突破，对外开放水平明显提高，社会事业全面进步，人民生活显著改善。2008年，我们克服了历史罕见的雨雪低温冰冻等严重自然灾害和国际金融危机带来的严峻挑战，保持了经济社会平稳较快发展。全年生产总值突破1万亿元，达到11330亿元，增长13.4％，在全国各省市排位前进2位，居第10位。地方一般预算收入完成710.2亿元，增长20.3％。
东方风来，中部逢春。国家促进中部地区崛起战略的深入实施，尤其是国家批准武汉城市圈为“两型”社会建设综合配套改革试验区，为湖北加快发展提供了千载难逢的重大历史机遇，昭示了湖北发展光辉灿烂的远景。尽管国际金融危机的影响还在加深，全球经济的严冬尚未过去，但我们已经倍感暖意。湖北人民正满怀信心，努力化危为机，实现“弯道超越”，争取提档进位，朝着构建促进中部地区崛起重要战略支点的目标而努力奋斗。
中国总会计师协会成立以来，在两届会长张佑才和刘长琨同志的领导下，以会员为本，认真履行“家”与“桥”的职责，坚持不懈地为建立中国特色总会计师制度、实现“家兴桥通”的目标而努力奋斗。协会高举中国特色社会主义的伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真执行国家财经法规、政策，坚持“服务、沟通、协调、管理”的职能定位，团结、组织全国总会计师致力于建立现代企业制度，推动实施科学管理和内部控制，努力提高企业财务管理水平，提高企业经济效益。通过开展各种类型的活动，为协会会员服务，努力使协会成为沟通政府、社会和企业间联系的桥梁，成为各行各业总会计师之家。
湖北会计作为湖北财政经济工作的基础和重要组成部分，在会计管理体制、会计法制建设、会计理论研究、会计人员教育等方面，不断改革与创新，取得了显著成绩。特别是处于领导岗位的总会计师们，在湖北经济发展过程中，改革创新，锐意进取，为企业改革与湖北经济发展做出了突出贡献。

实现湖北经济社会发展目标，离不开各行各业总会计师的创造性劳动。我们衷心希望与会的各位代表，一如既往关心和支持湖北发展，为湖北的发展多提宝贵意见！同时也请各位将湖北推介给协会的各个会员单位，我们热烈欢迎国内外企业到湖北来投资兴业，我省各级政府将竭尽全力为企业家们提供最优质的服务！
最后，祝大会取得圆满成功！祝各位领导、各位代表在湖北期间生活愉快、身体健康！

谢谢大家！

