在浙江省总会计师协会2009年年会暨企业应对金融危机专题研讨会上讲话

中国总会计师协会常务副会长  董 锋

尊敬的王会长、各位领导、各位来宾：上午好！

很高兴前来杭州参加浙江省总会计师协会2009年年会暨企业应对金融危机专题研讨会，我首先代表中国总会计师协会，向浙江省总会计师协会2009年年会暨企业应对金融危机专题研讨会的召开，表示祝贺；向浙江省第三届优秀总会计师评选活动评选出来的优秀总会计师们表示祝贺与敬意！

过去的一年，浙江省总会计师协会在省政府领导、省财政、民政等部门的关心与指导下，在协会成立20周年之际，圆满完成了协会换届与协会成立20周年庆祝活动。在新一届协会理事会领导下，浙江省总会计师协会的各方面工作，更加活跃、更具创新，更有活力，我们向浙江省总会计师协会所取得的新的成绩表示热烈祝贺！

这次浙江省总会计师协会2009年年会与企业应对金融危机专题研讨会的召开，准备很充分，很细致。会前，王家俊会长与我曾多次通话，谈这次年会与研讨会准备工作情况。这些年来，我在与浙江省总会计师协会经常性工作联系特别是与王家俊同志事关重大活动筹备商议的过程中，内心总感到愉悦与欣慰，也从中受益匪浅。相信这次年会与专题研讨会，在大家共同努力下，一定会圆满成功。

去年年底，我应邀出席英国CIMA即英国特许管理会计师公会在上海举行的年会活动时，CIMA首席执行官查尔斯.迪利先生在会上说：“对于从事会计行业的人员来说，现在的形势比以往任何时候都令人激动，令人神往，这是给我们的一次机遇。”对此我深有同感。

由于美国次贷危机引发的国际金融危机，给世界经济带来了强烈的冲击和影响，也给许多企业带来了严峻挑战和巨大压力，不少企业包括世界级的大企业因而陷入困境甚至倒闭破产。现在人们已经有共识，国际金融危机在给中国经济带来严重冲击的同时，也带来了调整机遇。近日，国家统计局公布一季度GDP增长等有关方面经济运行数据表明，我国经济已出现积极的变化，在一些领域开始企稳回升，但困难仍然很重，出口需求下降幅度较大，企业效益下降，财政收入减少，就业困难增多，经济存在着较大的下行压力，形势依然严峻。在目前情况下，对我们企业来说，不同类型企业的总会计师，在应对金融危机中的感受与对策是不相同的。

中小型企业在这次金融危机中首当其冲，过去单纯性依靠劳动密集型、低成本生产模式逐步遇到了发展的瓶颈，快速发展的优势逐渐被丧失，这就急需在产品创新和技术设备的升级上投入更多的精力、财力与物力，提高企业主业的竞争能力。以出口型为主的中小企业，面对金融动荡的局面，必须对包括出口汇率等相关知识和外贸政策等动态变化进行必要的跟踪了解，需要专业方面的人员来研究分析汇率的变化，以对企业发展给予必要的指引，这就需要配备一些熟识经济和金融领域的人才，充实CFO的团队。

我国的许多大型企业在目前的困难面前，正化压力为动力，“强身健体”，苦练内功，一方面立足当前，研究市场，制定对策，度过难关；另一方面，着眼于长远，分析趋势，重新审视企业的发展战略，强化管理健全防范风险的机制，努力使自身的市场竞争能力和抵御风险能力迈向新台阶。许多大型企业总会计师（CFO）们，正以前瞻性的思维，积极进取的姿态，在危机中发现机遇，利用机遇，充分展现CFO团队的智慧，安然应对。

因此，浙江省总会计师协会在召开一年一度的2009年年会时，适应目前形势的需要，同时举办这次企业应对金融危机专题研讨会，我认为很及时，很有必要。中国总会计师协会也将于4月下旬，与英国特许管理会计师公会在北京联合举办一次应对国际金融危机高层论坛，财政部等有关部门负责人、境内外大型金融机构负责人和中外一些知名企业CFO们将出席论坛并进行演讲和交流。

前不久，中国总会计师协会还应国务院应对国际金融危机小组办公室的委托，在京组织召开了一次专题座谈会，对2001年以来，特别是国际金融危机以来，主要货币汇率剧烈波动，对企业外贸和外汇资产管理的影响情况和政策建议，邀请了中石油集团、中化集团、中国机械进出口集团、纺织协会等在京部分大型企业财务负责人参加座谈。这次会议是协会第一次受国务院办公厅委托，得到应对国际金融危机小组有关领导和会员单位的好评，认为开得很好，很及时，在应对国际金融危机之际，能够及时放映会员单位的诉求，搭起企业与政府沟通的桥梁，这是协会应有所为的，我们今后将一如既往尽力协助并配合政府有关部门做好这方面工作。                                    
在当前经济发展的重要时期，总会计师协会作为总会计师等企业财务负责人之家，适时组织举办一些有特色、有针对性的活动，邀请有关部门负责人、有关方面专家学者及我们一些优秀企业总会计师们一起，在总会计师协会这样一个具有中国特色的社会平台上进行演讲、研讨与交流，与会代表能够聆听他们的心声，领略他们的智慧，分享他们的成果与经验，是十分有益的。 

最后，衷心祝愿会议圆满成功，谢谢大家！

                      2009年4月17日
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