在2009年山西省总会计师协会第二次会员代表大会上讲话

中国总会计师协会常务副会长  董锋

各位领导、代表同志们：上午好！

值此山西省总会计师协会第二次会员代表大会召开之际，我代表中国总会计师协会向大会表示热烈祝贺，并通过你们向为山西省经济和社会发展做出重要贡献的广大总会计师们表示衷心的慰问和敬意，向一直以来关心和支持山西省总会计师协会工作的山西省政府、省人大、省政协领导、省财政厅、国资委和民政厅等有关部门表示衷心的谢意。

山西省总会计师协会自2004年成立以来，紧密团结组织山西省大中型骨干企业、事业单位和省内知名院校的总会计师和财务负责人，牢记协会的宗旨，为山西省经济发展与企业深化改革服务，在努力起到组织、提高、交流、维护、沟通五个方面作用、办成学习、奋斗、团结、温暖之家、建成与政府沟通、与省内外协会联系、与国内外企业交流之桥等方面，务实创新，做出了许多卓有成效的工作，开创了山西省总会计师事业兴旺发展的可喜局面。

去年9月，山西省总会计师协会2008年年会暨改革开放30周年“回顾与展望”高级论坛引人瞩目，论坛的最大亮点是评选出的山西省10名十佳总会计师和5名优秀总会计师同时获得了山西省劳动竞赛委员会给予颁发的“山西省五一劳动奖章”和记一等功、二等功的记功奖励，表明山西省各级领导与社会已经形成了一个尊重财务人员、重视财务管理工作的良好氛围，我们为之钦佩和感动。

值得一提的是，山西省总会计师协会近几年来组织进行影响很大的活动还有2005年5月承办的由中国总会计师协会主办的“中部经济崛起与企业财税高级论坛”，时全国人大财经委副主任、中国总会计师协会会长张佑才、山西省副省长王昕、国家税务总局、山西省人大、省财政厅等有关部门领导出席，论坛主题与专家学者们演讲印象深刻，社会反响热烈。

今年以来，山西省总会计师协会还与河南省总会计师协会和陕西省总会计师协会积极联系，前不久联合举办了“企业应对国际金融危机影响与挑战”研讨会，专家学者的演讲与交流，使与会者看到国际金融危机对世界、对中国的影响，特别是对河南省、山西省钢铁、煤焦等行业的影响，增强了我们应对危机、克服困难、共渡时艰的信心。

大家知道，中国总会计师协会自1990年成立以来，在党和国家领导人的亲切关怀和国家有关部门的指导与支持下，团结带领全国各行各业总会计师们，一直致力于推动我国总会计师事业的发展，服务于国民经济建设和改革开放伟大事业，在不断提高总会计师队伍素质、能力与水平，加强事关国民经济与企业改革发展有关方面重要课题研究、贯彻执行国家不断深化改革而出台的财经政策法规以及积极开展对外交往活动等方面，不断努力奋斗，务实创新，取得了一些成绩，成为国内有一定影响力的社团组织，得到有关领导、主管部门和有关部门的肯定与鼓励。2004年加入国际财务官协会联合会后，愈来愈受到国际上一些知名专业组织与机构的注意，协会对外交往与合作的领域愈来愈多。

在欢庆我们伟大祖国成立60周年之际，在回顾历代国家领导人带领全国人民建设社会主义新中国所走过的光辉历程中，我们由衷的感受到，没有共产党，就没有新中国，没有社会主义，就没有繁荣富强的中国。在高举中国特色社会主义伟大旗帜，不断推进社会主义建设夺取小康社会新胜利征程中，需要我们继续努力奋斗，同样具有中国特色的总会计师事业，也需要我们为之继续奉献。

当前，我国经济正处在一个企稳回升向好发展的关键时期，各行各业总会计师们的历史使命，比任何时候都显得格外重大、艰辛和光荣，在参与企业战略决策调整制定、强化全面预算管理、加强税收筹划和涉税风险管理、建立健全内部控制与风险管理制度等诸多方面，需要我们总会计师们的才智和为企业为社会持之以恒的奉献，也同样需要总会计师协会这个“家”、这座“桥”为我们扶助、加油,相信山西省总会计师协会将一如既往进一步团结带领山西省广大总会计师们,努力做到“家兴桥通”，为山西省经济和社会发展、为国家繁荣昌盛，更加务实创新，做出更大更为出色的贡献。 

祝大会圆满成功，祝大家身体健康，事业兴旺！

                2009年8月23日
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