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扎实做好分析检查阶段工作

在全国学会深入学习实践科学发展观活动中，中国总会计师协会紧密结合自身实际，认真制定分析检查阶段工作方案，抓住关键环节，突出“三个注重”，确保分析检查阶段工作不走过场、取得实效。

一是注重抓理论学习，着力提高思想认识。协会按照预先制定的学习日程安排表，在分析检查阶段抓住理论学习不放松，把相关文件的学习贯穿于学习实践活动的全过程。在组织协会秘书处全体党员参加中国科协组织的两场学习实践科学发展观专题报告会的基础上，会长刘长琨同志又亲自为协会工作人员做了一场生动的辅导报告。进入分析检查阶段以后，协会领导多次强调理论学习的重要性，倡导督促协会人员搞好自学。在学习过程中，协会注重理论联系实际，把理论学习与分析查找问题相结合，同年终工作总结相结合，用理论学习统一思想，提高认识，指导实践，推动工作。

二是注重走群众路线，广泛开展征求意见活动。为了切实找准工作中存在的问题，自学习实践活动开展以来，中国总会计师协会领导和工作人员采取多种形式，就协会工作广泛征求理事、会员以及相关联系单位的意见。秘书长胡柏枝还带领工作人员下到各基层分会，通过走访调研、召开座谈会等形式征求意见。在年终工作总结中，协会各部门也对协会运行中存在的问题进行了认真地梳理。通过广泛征集意见，为协会召开专题民主生活会和撰写分析检查材料奠定了扎实的基础。

三是注重抓分析检查质量，找准工作中存在问题。在专题民主生活会上，协会领导成员对照科学发展观的要求，结合自身思想和工作实际，进行了认真的分析检查，开展了批评与自我批评，找到了差距，正视了问题，明确了思路。结合从各方面征求到的意见建议，协会初步提出了整改思路和措施，并形成了分析检查报告初稿。秘书处组织相关人员对分析检查材料初稿进行了广泛的民主评议，并对大家提出的意见建议进行汇总、梳理，对反映比较集中的突出问题进行专题研究，将这些意见和建议体现到分析检查报告中，最终形成了较为切合实际、深入透彻的分析检查报告。

通过调研走访和分析检查，协会查找出以下四个方面的问题：

一、对深化协会改革的重要性认识不足，外部发展环境有待改善。首先是对协会履行的社会责任及历史使命重要性认识不到位。胡锦涛总书记在12.15讲话中，对整个科技工作和科协组织、科协工作各个方面都提出了明确要求，强调通过进一步学习中央关于社会组织工作的一系列精神，充分认识新形势下全国学会在构建和谐社会、建设创新型国家中的新机遇。对照胡总书记的讲话精神，协会从上到下通过学习讨论，深刻认识到协会作为新社会组织在社会经济发展中应发挥更为重要的作用，但目前仍存在一定差距，需要在今后加以解决。其次是对事关协会发展的战略问题研究关注不够。创新发展是全国学会适应新形势、把握新机遇、迎接新挑战的力量源泉，然而近几年来协会工作虽有一定创新，但后续动力不足。由于依托中央企业，中国总会计师协会虽然基础较好，具备创新条件，但在适应新形势开拓创新方面与中国计算机学会为代表的中国科协综合改革试点单位存在一定的差距。第三是政社分开的大环境有待改善。协会在承接政府职能领域有所尝试，但步子不大。由于部分政府部门对行业协会的作用认识不足，观念转变和职能转变滞后,向行业协会购买服务的意识没有形成，一定程度上制约了协会改革与发展的步伐，影响了协会参与社会管理以及在总会计师队伍建设和经济建设领域作用的发挥。

二、科学体制机制的建立尚需在深化改革中进一步落实。新一届理事会换届后，坚持照章办事，依法决策，特别是建立了日常工作领导集体研究决策的制度，受到主管部门和会员的肯定。但由于客观条件所限，仍存在一定不足。一是理事会和常务理事会决策制度执行不到位。在具体执行时，由于在职总会计师比重达95%，导致召开会议时现职的理事或常务理事亲自到会的比例不高，往往由受托的下属部门负责人或秘书参加会议。因此，有些工作事项的决策不得不以通讯方式进行，一定程度上影响了决策的效率和效果。二是协会在促进社会经济发展中的作用没有得到充分发挥。如推进总会计师制度建设立法方面，虽经“两会”代表数次提交提案和议案，但仍未列入立法五年规划；协会在向相关部门建议推进总会计师职业市场化方面的改革措施尚未出台。以上情况均说明相关工作还须持续不懈地跟进。

三、会员服务和自律建设有待加强。一是协会组织建设仍需加强，“家”与“桥”的作用发挥不够充分。目前，协会在部分经济发达的省市和有关重要行业仍未建立相应机分支构；会员的覆盖面还需拓宽；部分地方协会、行业分会成立多年，日常工作机构仍不健全，工作处于原地踏步状态。二是协会对行业自律工作研究多年，但举措出台不够及时。因此，计划于今年底明年初，将《中国总会计师职业道德守则》提请理事会审议通过后试行，作为推进行业自律工作的重要标志。

四、协会自身管理有待改善，秘书处建设须进一步加强。一是协会运转机制不够完善。从全系统管理方面看，存在考核机制不到位，制度的规范化应进一步提高，基层单位管理方法有待改进，分会与总会的协同机制尚待改善等问题。工作人员激励机制不健全，财务、培训、综合管理等方面的制度有待修订完善。二是协会秘书处的参谋、服务及执行职能有待进一步加强和落实。从协会秘书处工作现状来看，建立学习型社会组织的氛围还不够浓厚。因此，全体工作人员必须继续加强学习、提高综合素质，才能达到新时期社会发展对新社会组织提出的要求。此外，还存在党团组织体系不健全，监督保障机制也有待完善和建立等问题。

目前，中国总会计师协会正在对上述问题进行认真研究，力争拿出有针对性和可操作性的措施，以便在第三阶段切实整改加以落实。
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