
福建省总会计师委员会近年来的
工作总结及经验
近年来，福建省会计学会总会计师委员会在中国总会计师协会和福建省财政厅会计处的领导下，在福建省会计学会的具体安排下紧密依靠广大总会委成员，求真务实，开拓创新，使福建省总会计师委员会的工作开展得卓有成效。做为福建省会计学会的一个分支机构，不仅参与了福建省会计学会组织的有关活动，而且也单独开展了一些活动，近年来总会计师委员会的工作取得了一定的成绩。

一、积极组织高级会计师培训，培养会计领军人物。
中国总会计师协会会长张佑才曾经把会计队伍人员分成三部分：干会计的（会计工作者）、管会计的（总会计师、财务总监等）、监督会计的（注册会计师）。我们总会计师（包括财务总监、财务主管和财务部门负责人）是管理全国1200多万财会人员的领军人物。积极培养会计领军人物，提高会计领军人物水平也是我们目前最主要的工作任务之一。我们每年都积极配合省财政厅会计处组织举办若干期高级会计师业务培训班，组织全省有高级会计师职称的人员去厦门国家会计学院进行业务培训，每年培训人数约一千余人，为本省会计人才培训、会计人才储备做出了一定的贡献。近两年来，我们也有选择性地组织了我省部分总会计师参加了中总协的一些培训班，2010年参加了在北海举办的新业务培训班，我们选送了10余人参加，大家学习热情都很高，回来后都反映学习效果很好，受益匪浅，此举为提高我省总会人才的业务水平起到了显著作用。我们将分期开展培训工作，通过我们的努力，进一步提高我省总会计师队伍的职业操守和履职能力。

二、参加全国评优活动，扩大我省总会计师的影响力。
2008年，中国总会计师协会开展了优秀论文评选活动，由我省总会计师委员会推荐的论文取得了两篇二等奖，一篇三等奖的好成绩。通过参加全国性的评优活动，也促进了本省总会计师们开展学术交流和理论研究的积极性。2010年我们积极配合省会计学会组织了“纪念福建省会计学会成立30周年及会计法颁布25周年”大型征文活动，很多的协会成员都有参加，本次收到的论文多，而且在深度上广度上有所突破，在形式上更新颖，在质量上有很大提高，活动扩大了我省总会计师群体在社会上的影响力。
三、积极参加中国总会计师协会的有关会议，认真完成布署的各项任务。
我会每年均积极组织参加中总协举办的各种工作会议及活动，对中总协的指示精神和要求积极领会、认真传达、切实贯彻。每年都认真完成中总协交办的各项任务，积极转发中总协的各种文件。2010年我会转发了《中国总会计师职业道德与行为规范（试行）》、《中国总会计师协会关于加强服务会员工作的若干意见》、2011年转发了中总协《关于举办2010年度中国总会计师优秀论文评选活动的通知》、《2011年度中国总会计师协会研究课题申报的通知》等文件，并将所有文件公布在《福建省会计信息网》进行公开，扩大影响层面，发动省内总会计师协会成员积极进行参与。
四、为委员会成员服务，朝着“桥”通“家”兴目标努力

在中国总会计师协会的会员代表大会上，中总协领导要求各总会计师协会做到“桥”通“家”兴。也就是说，为总会计师提供与政府和社会沟通的“桥”要通，为总会计师提供团结、学习、提高、奋斗和温暖之“家”要兴。虽然我们在这方面做的还不够，但在朝着这一目标也做了很多的努力，例如经常和分散在全省各地的总会委会员沟通、联系，及时了解会员的情况，听取会员反映的意见要求。为本省总会委成员免费订阅《中国财经报》、《中国总会计师》杂志。向总会委成员及时寄发省会计学会的会刊《福建会计动态》、最新业务资料、积极发展会员等等。并经常与中总协各会员单位交流各地方总会计师协会的情况与好的工作经验，研究本省总会工作今后发展的方向和工作思路，积极推动本省总会委工作的顺利开展，更好地为福建省以及海峡西岸的经济建设服务。

总之，近两年来，我省总会计师委员会端正态度，积极工作，一如既往为总会工作在本省的开展进行了不懈的努力，使工作得以持续开展，取得了良好的成绩，也让我省总会计师事业得到更进一步发展。

总会计师既是会计人员，又不同于一般的会计人员，要学习的东西很多，要求也更高。为使培训工作正常化、规范化，今后我们计划分期分批选送本省的总会计师到国家的三所会计学院进行学习，或自己聘请知名教授、学者担任兼职教师，分期开展相关培训工作。有计划、有目的地分期分批组织我省总会计师到国外、省内外去进行实地考察、交流。针对总会计师本身工作与客观环境上的许多热点、难点问题进行研究探讨，拟订课题、开展课题研究。设想建立全省总会计师人才库，使全省总会计师的能力得到更好地发挥，为海西经济建设选送优秀的总会计师人才。

我们希望通过我们不懈的努力，为中国的总会计师事业做出应有的贡献。

                        福建省会计学会（总会计师委员会）
二0一一年五月三日
2011年秘书长工作会议经验交流材料
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