湖北省总会计师协会                              二届理事会成立以来的工作总结及体会
2009年5月8日，湖北省总会计师协会召开了第二届会员代表大会，选举产生了协会第二届理事会，常务理事会和新一届协会领导班子。两年多来，协会在省财政厅和省民政厅的正确领导下，认真贯彻党的十七届四中、五中全会精神，按照湖北省财政厅王文童厅长在换届大会上提出的：与时俱进，开拓创新，积极履行学会、协会职能，推动全省会计事业的科学发展，服务全省经济社会发展大局，做出新的、更大的贡献的要求，深入学习实践科学发展观，以“家兴桥通”为目标，紧紧围绕协会的四项主要工作任务，开拓进取，扎实工作，取得了较为出色的成绩,为湖北的经济和总会计师事业的发展做出了积极的贡献.下面分四个方面予以总结。
一、二届理事会成立以来的工作总结

（一）成功地组织开展了“第二届优秀CFO”评选活动，并推荐一位“湖北省首届优秀CFO”荣获湖北省总工会颁发的“湖北五一劳动奖章”。
为了进一步彰显CFO的价值和表彰CFO在世界经济变局中所做的贡献，同时也为了更好地发挥CFO在增强湖北经济竞争中的作用，经民政部门批准，协会与湖北省会计学会、湖北省企业家协会、湖北省企业联合会，《财会月刊》杂志社再度携手，组织开展了湖北省第二届优秀CFO评选活动。评选工作从2010年1月开始，历经层层推荐，专家评议、社会公示等阶段，于十二月上旬结束，共评出十一位“湖北省优秀CFO”。经专家提名，评委会审核有五位同志获“湖北省优秀CFO提名奖”，有五家单位被授予“优秀组织奖”。
为了进一步提高优秀CFO的社会影响和社会地位，继2008年成功推荐一名优秀CFO当选“湖北五一劳动奖章”之后，今年我们又向湖北省总工会推荐一位优秀CFO角逐“湖北五一劳动奖章”。评审结果，“湖北省首届优秀CFO”古继洪同志已获此殊荣。今年五月底，我会将隆重举行表彰大会，宣扬他（她）们的先进事迹。
通过上述的评优和推荐活动，极大地调动了全省CFO的积极性，同时也进一步提高了协会的凝聚力和影响力。

（二）积极开展学术研究活动，成功举办了第五届湖北省总会计师论坛。
协会是一个集合本省会计届高层次人才的社团组织，自成立以来我们就一直将学术研究作为工作的重点，2008年协会公布了8个科研课题，供会员单位选择，要求在2009年底以前按时完成。截止2009年，8个课题全部结题。特别是有些课题理论结合实际，深入探索了大中型企业集团如何合理的配置财务控制权，做到既能对企业集团进行有效的控制，又能充分调动所属部门的积极性，对企业有一定的借鉴作用。2010年我们密切结合当时的实际，确定了当年研究重点：以总会计师体制和机制建设问题，后金融危机时代企业的财务战略和内部控制问题等十一个课题作为科研课题指南，供会员们选择承接，这批课题将在今年进行验收、评审。
为了进一步提高研究成果的转化率，协会采取多种方式，着力推广理论研究成果。在2009年度中国总会计师协会优秀论文评奖中，我省有8篇论文获奖。其中：一等奖3篇，二等奖3篇，三等奖2篇。我会荣获“优秀组织奖单位”称号。
除了组织会员进行课题研究外，我们基本做到一年举办一次论坛。经过精心筹备，2010年3月16日下午在汉口葛洲坝大酒店成功地举办了第五届湖北省总会计师论坛，来自全省各行各业的CFO以及高校专家、学者共八十余名代表出席会议，论坛还盛情邀请了湖北省财政厅领导和省国资委、武汉市财政局相关处室的负责同志参加。本次论坛的主题为“联系实际加强与完善企业内部控制”。七名专家发表了加强与完善企业内部控制的真知灼见。此次论坛使与会代表深受启发，得到与会领导、专家学者以及来自全省各行各业CFO的高度赞扬和好评。
在课题研究和举办论坛的基础上，近两年，我们还完成了《湖北省总会计师论坛2009年卷》和《第五届总会计师论坛专辑》的编印工作。两本文集均免费发给会员，作为总会计师们改进和完善本企业的借鉴和参考，作为与兄弟省市总会计师协会相互交流的学术资料。文集还起到了宣传我省总会计师科研成果的作用。
（三）坚持开展培训工作，努力提高培训质量

近两年来，我会在开展培训工作中认真贯彻省财政厅程用文副厅长关于对会计从业人员继续教育工作要规范管理的指示，严格执行省财政厅《关于进一步加强会计人员继续教育管理工作的通知》﹙鄂财会发【2010】13﹚文精神，一方面建立并实行严格的学员考勤和管理制度，另一方面聘请知名教授和有丰富企业实际工作经验的专家讲课，在课程设计上则尽量考虑企业会计核算与管理的实际需要，使学员真正做到学有所获。在管理方式上向规范化迈进，做到培训前落实报备制度，培训中加强考勤制度，培训结束时坚持考勤制度。由于做到上述几点，2009年和2010年两个年度的十三期培训班办得比较成功，接受培训的达5000多人次，不仅做到学有所获、学有所用，而且他们对协会提供的服务也相当满意。
（四）加强协会的组织建设，不断增强协会活力

经过十年努力，湖北省总会计师协会由小变大，由弱到强，已经发展成一个有会员近400人，理事123名，常务理事43名，深受会员朋友普遍认可，在省内具有较高知名度与影响力的社团组织。在新的历史时期，为了更好完成二届理事会赋予的历史使命，为了使协会得到较快的发展，2009年至2010年我们在组织建设方面主要抓了两件大事：一是成立了七个专门工作委员会。经过换届，充实和调整了协会领导班子，为了充分发挥每一位会长、副会长及秘书长的作用，做到各司其职、各负其责，协会成立了咨询、学术、教育、财务、发展、维权、宣传等七个专门委员会。委员会的主任、副主任分别由副会长或秘书长担任。各委员会在会长的统一领导下开展工作，同时分别就各自的工作领域提出规划和措施，群策群力，对开展协会工作的新局面起到很大的促进作用。二是开展了对本省总会计师岗位设置和人员配备情况的调查，积极发展在岗的总会计师入会。对本省总会计师岗位设置，人员配备情况的调查和会员发展工作，对协会来讲，既是一项基础工作，又是一项前瞻性工作，它关系到协会的组织建设和未来发展。为了搞好这项工作，秘书处组织专班，并抽专人负责，在经过对中央在鄂和省属企业清理、排查以后确定400多家调查对象，并向他们发出调查表。通过这次调查摸底，使我们对中央在鄂和省属企业总会计师设置情况有了初步了解，不少企业总会计师代表单位或个人提出申请，我们按有关程序办理了入会手续，达到了充实会员队伍、增强协会活力的目的。
二、几点体会
 “十年兴家路，尽沐荆楚风”。回眸过去，我们感慨万千，一路走来，经历了多少艰难和困苦，同时也积累了不少的经验和体会，归纳起来，有如下五点;
（一）坚持科学发展的理念，是搞好协会工作的活力

不论是协会第一届领导班子，还是第二届领导班子，在如何办好湖北省总会计师协会这个问题上，指导思想是非常明确的，那就是以人为本，按照章程办会。多年来，由于较好地坚持了这一点，因此，协会的会员发展是有序的，400多名会员遍布全省财政、冶金、电力、铁路、水利、汽车、商贸、高等院校、科研、医疗等各行各业，由于较好地坚持这一点，湖北省总会计师协会已成为全省CFO学习、交流、沟通、提高、维权、 奋进的精神乐园，已步入健康发展的轨道，充满了生机和活力；由于较好地坚持了这一点，“三服务”即﹙为市场经济服务，为总会计师服务，为我省会计管理服务﹚，工作开展得有声有色，为我省的经济建设和总会计师的发展作出了应有的贡献。
（二）积极争取业务主管部门的领导和政府各部门的支持，是搞好协会工作的保障。

协会是个社团组织，在其成长和发展过程中，必须努力争取省委、政府、业务主管部门的领导和关心、政府各部门的支持，只有这样，活动才能开展得更好，事业才能越干越兴旺。
湖北省总会计师协会从成立之日起，就坚持以下两点：一是求真务实，努力拼搏，以一流的业绩去赢得领导的信任，领导愿意将有些工作交给协会去做；二是遇到大的工作事项，主动请示主管部门，向他们汇报，主管业务部门有了明确的意见后，再根据领导意见结合实际情况去办；三是协会开展的活动﹙如论坛、会长办公会会﹚等，主动请业务主管部门领导参加，这样能直接聆听他们的意见，对下一步开展工作很有启发，收益匪浅。近年来，协会在业务主管部门的指导下，在政府各部门的支持下，学术活动开展得有声有色，会计专业理论研究成果丰硕，会计培训工作卓有成效，协会服务工作水平明显提高，总之，协会在健康、科学地发展。
（三）坚持开展多种适合总会计师协会会员特点的活动，是协会保持旺盛生命力的关键所在。

近年来，我们根据总会计师们的需求，结合着当前的经济形势，举办了些学术活动，下达了些研究课题，开展了些评优、评选活动，不仅加强了会员之间的联系，而且拓宽了会员们的视野，达到了借他山之石攻玉，开创各自岗位财务管理工作的新局面。协会也在开展这些服务型活动中不断地提高凝聚力、战斗力和影响力。
（四）充分发挥广大会员和会员单位的作用，是搞好协会工作的保证。
 “相聚谋发展，携手绘蓝图”。协会是由一些专业人士以及相关研究、管理人员或社会团体自愿组成群众性社会组织。协会的事，是大家的事，必须大家办。因此，在实际工作中，协会领导注意在会员中发现人才，选用人才，充分发挥他们的聪明才智来为协会工作服务。在新一届秘书处班子中就有三位副秘书长是来自企业和学院的精英，他们是协会领导在其参与协会活动中发现的。实践证明，这些年轻的同志既有专业知识，又有一技之长，他们到协会秘书处兼职工作，犹如一股春风，给协会秘书处注入了新的活力。
另外，协会在日常工作中也注意充分发挥常务理事、理事的作用。协会秘书处通过会议、文件、杂志、网络等各种方式，经常向理事们通报财政经济活动、会计行业动态和协会工作情况，理事、常务理事们也关心协会工作，关注协会发展，带头积极参加协会组织的活动，为协会提了不少好的意见和建议。协会在充分听取他们的意见的基础上，对工作及工作方式不断加以改进，促使协会更好地发展。同时协会也为他们的事业发展提供平台，创造空间，较好地提升了他们在企业的价值。
（五）不断加强协会领导班子建设和协会秘书处自身建设，是搞好协会工作的根本。
办好协会的事情，关键在协会的领导班子，关键在协会秘书处。近年来，围绕协会领导班子建设和协会秘书处的建设，建立了一些切实可行的制度。一是会长办公会制度，增强了协会决策的透明度和执行力。在常务理事会闭会期间，由会长办公会负责决策。几年来，协会坚持每季度召开一次会长办公会议，秘书长列席参加。由协会秘书处将工作计划、重要工作事项向会长办公会议汇报，经会长办公会批准后，由秘书处负责贯彻执行和落实。实行会长办公会，坚持重要事项集体研究、集体决策，不仅充分发挥了副会长的作用，而且进一步推进了协会工作的正常化、科学化和规范化。二是内部运行机制和协调配合制度，推进科学化、精细化管理。协会内部运行做到;职责分工明确、工作流程规范、服务手段先进、工作效率提高。与此同时，还进一步完善和健全了内部管理制度。对协会原有的规章制度进一步完善，该修订的进行了修订；并且还根据协会发展及规范管理的要求制定了一些新的规章制度。通过完善、健全有关管理制度，不仅达到规范管理的目的，而且进一步提高了秘书处的工作效率。
我们的工作虽然取得了一定的成绩，但是与中总协和主管部门的要求还有差距。如：在推动基层建设和新会员发展工作，以及如何进一步充分发挥各专业委员会的作用等方面，都有待进一步加强。在新的历史时期，在新的起跑线上我们决心始终坚持不断有所追求、有所创新。因为我们深深懂得：湖北省总会计师协会要想在全国的同行中占有一席之地，就要有自己的闪光点，就要有拿得出手的东西，就要有过人之处。
三、2011年工作计划
一、大力宣传、表彰第二届优秀CFO，开展纪念湖北省总会计师协会成立十周年活动。

优秀CFO的评选工作，在财政厅领导的重视和支持下，前期的评选工作顺利完成。按省财政厅程厅长的意见，下一步的表彰大会与与明年“五一劳动奖章”表彰大会一起开。明年也是总会计师协会成立十周年，协会初步决定庆祝大会与表彰大会合并举行。总结表彰大会和纪念协会成立十周年大会将大力表彰“五一劳动奖章”获得者和第二届优秀CFO，以及十年如一日为协会发展作出贡献的单位和个人。

二、继续开展对全省总会计师岗位设置和人员配置情况的调查，做好如下几项工作：

（一）进一步摸清在去年的调查摸底中还未涉及到的一些行政、事业、企业单位总会计师的岗位设置和人员配备情况。

（二）积极发展会员。争取在2010年底个人会员和单位会员人数的基础上增加5%。

（三）开展对老会员的清理、做好重新登记，换发新会员证的工作。在此基础上编制《湖北省总会计师协会二届理事会会员情况统计表》

三、在继续抓好会计人员继续教育的基础上，探索提升总会计师素质的新途径。

2011年的培训工作应贯彻财政部人才发展战略，在抓好会计人员继续教育的基础上，拓宽思路，积极探索提升总会计师素质的新途径。

四、
进一步加强理论研究和学术交流活动。

抓好理论研究和学术交流是协会的一项主要工作任务，具有很高的学术价值和现实意义。它不仅启发人们的思维，更能指导人们的实践。因此，2011年我们应在此项工作上下功夫：

（一）搞好2010年的课题验收、评审。在此基础上推荐优秀课题参加中总协的评奖。

（二）组织会员单位积极申报省会计学会的重点课题和中总协的课题。

（三）为配合国家对《总会计师条例》的修改，结合近年度开展的对中央在鄂企业和省属企业总会计师岗位设置和人员配置情况的调查，重点研究我省总会计师队伍的现状及体制建设以及总会计师作用发挥等方面的问题，形成一篇调查报告。

（四）开展第三届优秀论文评选活动。

（五）编印2010年《总会计师论坛》。

（六）组织代表，积极参加中总协承办的国际财联2011年世界大会，争取湖北能有代表在会上演讲。

（七）加强与兄弟协会之间的交流，组织一次省际间的考察活动，提升协会工作人员的理论和业务水平。

五、进一步加强协会的基础建设

一是完善和健全内部管理制度。本年度拟制定和修改如下三个制度：《湖北省总会计师协会分会管理暂行办法》、《湖北省总会计师协会会员会费管理办法》、《湖北省总会计师协会网站操作规程》。

二是丰富网站内容，提高服务质量。2010年网站的栏目进行了重新设置。新的一年里，要根据重新设置的栏目，增添信息内容，使其丰富、翔实。同时还要加强网站信息更新速度，及时反映协会工作和会员单位动态，为会员提供最佳服务。

六、继续加强秘书处的自身建设

中总协刘长昆会长多次指出：随着市场经济的发展和完善，协会的职能作用越来越大，承担的任务也越来越重，这就要求我们必须加强自身建设，提高人员素质，适应形势需要。对这一点我们有深刻的体会。因此，新的一年里还要继续提高秘书处一班人的整体素质，使秘书处成为一个想办事、能办事、办得好事的工作班子。

今年，协会将以十七届五中全会精神为指导，深入学习实践科学发展观，进一步解放思想、更新观念、活跃协会工作、拓宽服务方式，在省财政厅、省民政厅的正确领导下为湖北经济和总会计师事业的发展做出更大贡献！
            湖北省总会计师协会秘书处

           二〇一一年五月十日
2011年秘书长工作会议经验交流材料
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