在中国总会计师协会石油分会
第二届会员代表大会上的致辞

各位代表，各位同仁：

在中国总会计师协会石油分会第二次会员代表大会开幕之际，我谨代表中国总会计师协会总会及协会秘书处表示衷心的祝贺！

总会计师协会石油分会自成立以来，在分会理事会及会长领导下，求真务实，团结创新，紧紧围绕三大石油公司发展战略和财务管理中心任务，以分会建设和会员队伍建设为重点，以课题研究、论坛交流、讲座培训为主线，采取多种形式不断加强分会自身建设和会员队伍建设，不断提升服务水平，工作取得了卓著成绩，为企业发展做出了贡献，为中国总会计师事业的发展做出了贡献。特别是在发挥分会优势，根据行业特点和形势发展要求，紧密结合工作中遇到的热点难点问题开展课题研究方面，取得了令人瞩目的成果。中石油开展的《财务管理国际化》课题研究，中石化开展的《企业财务风险》课题研究，中海油开展的《企业纳税筹划》课题研究，不仅对本企业本行业具有理论与实践的探索与指导意义，对其他行业与企业，也具有普适性的指导意义。本月18号，在总会计师协会主办的《2011中国首席财务官论坛》上，王国樑会长宣讲了《新形势下进一步完善总会计师制度问题研究》的课题研究报告，受到了中组部、国资委和财政部的好评。另外，石油分会结合形势在组织学术研讨和经验交流、开展理论研究和论文评选活动、强化业务培训提高会员素质等方面，也都取得了可喜的成果和丰富的经验。这些成绩的取得，是分会理事会及会长、副会长正确领导的结果，是广大会员及分会工作人员共同努力的结果。希望石油分会在今后的工作中，在新一届理事会的领导下，百尺竿头更进一步，取得新的更加优异的工作成绩。

中国总会计师协会自第四次全国会员代表大会以来，在中国科协领导下，认真学习实践科学发展观，努力加强协会党组织建设和协会自身建设，在提高协会工作人员政治与业务素质、改进工作作风、规范工作程序、提高服务质量等方面，都取得了一定进展；在为会员服务、为企业发展服务方面，做出了一定成绩。在抗击金融危机过程中，协会想企业所想，急企业所急，针对企业遇到的带有普遍性的问题，及时组织了抵御危机防范风险的专题研讨和经验交流活动；在贯彻实施五部委下发的《企业内部控制基本规范》过程中，协会组织了既具有宏观指导性又具有微观可操作性的研讨交流活动，受到了广大企业和会员的好评。有协会会员感慨地说：在我们最困惑、最困难的时刻，总会计师协会积极为我们答疑解惑、排忧解难，使我们感受到了“家”的温暖。去年四月，为了解决民营企业融资难问题，总会计师协会民营分会在昆明举办了《2010中小企业发展论坛》，工信部部长李毅中到会就民营企业和中小企业发展问题作了两个多小时的政策演讲；国家建设银行领导及全国30多个省市分行领导都参加了会议，面对面地听取民营企业意见，共商解决方案。这一活动得到了民营企业的高度赞誉，有人说：这一活动，使我们切实感受到了总会计师协会为我们民营企业服务的诚意，感受到了总会计师协会“家”与“桥”的重要作用。多年来，总会计师协会为改革与完善总会计师制度，进行了坚持不懈的努力。在进行深入调研的基础上，向国家有关领导和有关部门领导反映了总会计师不到位问题并提出了提升总会计师职能与地位的建议，同时提出了修定《总会计师条例》、借鉴国际先进经验、实现总会计师制度与CFO制度的国际趋同，建立与社会主义市场经济相适应的具有中国特色的现代总会计师制度的主张。有人评价说：这是中国总会计师协会对总会计师制度建设和总会计师事业发展的一大贡献。总会计师协会的这些努力，不仅得到了国资委、财政部以及中组部有关领导的好评，也得到了有关部门的积极回应，目前，财政部会计司已经启动修定《总会计师条例》的课题研究，并给总会计师协会发函，希望总会计师协会进一步深入研究修定《条例》、完善总会计师制度问题，进一步向财政部提供研究成果。正是因为总会计师协会这种自觉的角色意识与使命感、责任感，这种求真务实的工作作风和扎扎实实的工作态度，以及工作所取得的成绩，去年被评选为全国学习实践科学发展观先进社会组织，受到了中央与民政部的表彰。在这里我想强调的是，总会计师协会一点一滴的进步，一点一滴的成绩，都是包括石油分会在内的广大会员和会员单位共同努力的结果，是大家对协会大力支持的结果。在此，我代表协会总会和秘书处，向大家表示深深的感谢！希望大家今后一如既往地支持关心总会的工作，把总会计师协会率先建设成为一个在社会主义市场经济体制中能够独立发挥功能的、不可或缺、无可代替的优秀社会组织。（我所接触到的所有领导都很看好总会计师协会，认为这个协会发展前景很广阔，责任很重大——我们要增强信心，要有发展眼光，不要小看我们这个协会）根据国际财联的要求，经中国科协和外交部批准，由中国总会计师协会承办，今年九月将在北京召开国际财联第41届世界大会。这是一次既具有经济意义又具有政治意义的大会，得到了有关领导和部门的重视，得到了协会各分会以及地方协会的热烈响应与大力支持，一致表示要共同负起责任，群策群力，把这届大会开好，向全世界展示中国总会计师的英姿。目前会议筹备工作已进入到会务落实阶段，希望石油分会及广大会员继续关心支持这次会议，提出建设性意见，并希望届时到会一展中国石油企业的风采！

最后，我想从思想观念更新角度，简要谈一下总会计师提高自身素质以适应形势发展要求的问题。当前，国际、国内经济形势与政治形势都呈现出诡谲多变的态势，企业发展面临着诸多不可预见的复杂因素。自觉提高自身素质以适应形势发展要求，成为摆在总会计师与所有企业高管面前的一个不容敷衍的重要课题。我的体会是，自身素质的提高需要做全方位的努力，但最重要、最首要的是实现思想观念的更新。为了防止企业舞弊行为，保证企业健康发展，国内国外都建立了许多法规与制度，如内部控制制度、风险管理机制等等。但是我们不能不看到，这些制度在贯彻落实中，不少都走了过场，流于了形式，或者存在严重漏洞，未能达到理想效果。究其根本原因是思想观念的滞后，对某些制度的本质意涵缺乏深刻认识。内部控制发展到今天，早已走过了消极防范的阶段，成为全面实现企业目标的积极行为；而且，它已不再仅仅是管理层面的一种技术手段，它首先是一种现代的先进的管理理念，是先进的民主的现代社会意识在管理中的体现。从这一意义上说，内部控制是一种民主的自我约束机制，它涵盖决策层、执行层和全体员工，不允许有任何层级和任何个人超脱于内部控制之外。如果我们不这样认识和对待内部控制建设，就永远难以避免内部控制存在盲点甚至整体失效情况的发生。风险管理现在也不再只是消极防范。经验告诉我们，风险对于企业是一柄双刃剑，既是挑战又是机遇，当今风险管理的科学内涵是：既要规避风险，又要利用风险，在防范风险过程中中寻求发展良机。另外，在经济全球化的新形势下，对于风险的认识也有了新的发展：风险在尚未引发危机的时候，往往是一种美丽的存在，具有很强的魅惑力；风险常常存在于未知的远方，但瞬息之间就能倏忽而至。这就要求我们提高把握风险的能力，要求我们要具有不被表面现象所迷惑、察风暴来临于青萍之末的敏锐性和洞察力。对于企业监督，也需要进一步深刻认识。我在监事会工作期间，曾经反复强调过这一问题。监督，是现代管理的一条重要原则，没有监督，就谈不上现代管理与科学管理；监督又是现代社会的一个重要特征，在现代社会里，任何人都必须接受监督，不允许有任何至高无上不受监督与制约的组织与个人，不允许有任何至高无上不受监督与制约的权力。因此，能不能正确认识和对待监督，是检验一个人有没有现代管理理念和现代社会意识的试金石。综上所述，我想要告诉大家的是：无论是学习借鉴国外先进管理经验，还是自我创新管理机制，首先是要实现思想观念的更新，要真正树立先进的科学的现代管理理念，真正树立先进的科学的民主的现代社会意识。否则，我们的学习与创新，都不可能达到预期的理想效果，甚至会走向歧途。这是我工作中的一点体会，不一定正确，仅供大家参考。

祝大会圆满成功！祝大家身体健康，工作顺利！
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