附件：
赴美EMBA项目是中美国家间合作
在美国知名高校高层次培训的项目

组织中国优秀中青年管理干部赴美国中长期培训攻读高级工商管理硕士学位（EMBA），是中美国家间合作项目。源于原国家经贸委领导1999年访问美国时，向美国国际管理教育（基金）中心（以下简称基金中心）提出：希望在美国系统地培养中国重点企业的中高层管理人员；后由三个州政府和六所州立大学做出方案，报送交中方论证审查；通过比较优选，确定选择与美国密苏里州立大学和美国莱特州立大学分别合作，将美国该学位完全相同的两年课程紧缩至一年（没有寒、暑假等），有组织地进行中长期全日制学位强化培训，成绩合格者由美国大学授予工商管理硕士学位（MBA），再由中国驻美国大使馆教育处签发留学人员证明，享受海外归国留学人员待遇；回国后可在国家教育部留学生服务中心办理学位认证。该项目作为中美国家间访问学者学生项目，美国国务院签发国家间访问学生J-1签证；学员在读期间可获得美国密苏里州政府的特别项目资助（注：美方要求，学员出国前要保证学成回国）。2001年实施；2003年11月，时任中组部部长贺国强同志在干教局的报告上批示：“项目很好，交国资委继续执行。”自此，国资委于2004年就这一项目发文继续组织。与此同时，各地方政府，各有关协（学）会、大学、大型企业等也陆续参加这一项目，选派所属企事业单位和政府综合经济管理部门的管理人员赴美学习，包括山东、江苏、四川、湖北、深圳、广州；国有大型企业、协（学）会、大学等也都参与推进。八年来，已有1,000多人毕业并回国。

赴美EMBA项目于2007年初介绍到中国总会计师协会（以下称中总协）；本着“做好、做强”的教育培训工作指导思想，中总协选择与密苏里州立大学合作，培养高级工商管理硕士学位（EMBA）项目。协会领导于2007年9月在北京与基金中心及校方领导会晤，达成合作共识；合作意经向中总协教育培训委员会审议，并征求各地方总会计师协会和中总协各分会意见，取得一致后，批准试推这一项目，并于2008年4月25日首次印发《关于“组织优秀中青年管理干部赴美国中长期培训攻读工商管理硕士学位（EMBA项目）”的通知》。本项目现已成为中总协组织赴国（境）外中长期培训的正常和重点工作，每年按计划持续组织。2010年之前毕业的各学期所有学员，均获取美国密苏里州立大学同期全日制毕业学生完全相同的工商管理硕士学位；中国驻美国使馆教育处签发留学人员证明；回国后，经中国教育部留学服务中心审批，全部获取教育部颁发的出国留学认证。副会长单位中国航空工业集团公司亦将此项目列入集团落实“十百千万”人才工程，自2009年开始逐年选送，受到肯定和欢迎。

项目特点和优势是：

院校知名度高。密苏里州立大学是研究型的综合性公立大学，是美国148所一类研究大学之一，其商学院及其授予的MBA和会计硕士学位均获得世界权威的商学院唯一评定机构AACSB（美国国际管理学院联合会）认证。全世界约2000所商学院中,仅有160家左右的MBA和会计硕士等学位全部获AACSB认证。学员发来的邮件称：密苏里州立大学位于密苏里州斯普林菲尔德市郊，面积约1400亩。校园环境优美，空气非常清新，当地自然环境很好，不少美国人也很喜欢这个地方。这里的人都很热情、和善，社会治安非常好，有些同学外出迷路了，也是本地美国人开车送回来的。学校网络基础设施发达，体育健身也非常完备，而且均不收费，仅有带有娱乐功能的台球、保龄球馆象征性地收取一些费用。密苏里州立大学与国内许多重点大学都有交换生项目，所以在这里留学的华人比较多！这里也有一些华裔移民的子女也在这里上大学！密苏里州立大学（原名西南密苏里州立大学）是一所历史悠久的百年名校，现有2万余名学生(男女学生比例约为45:55，国际学生占2%)和700多位教职人员，有150个本科专业和43个研究生专业。密苏里州立大学的COBA商学院是密苏里州及周边5州乃至全美最大的商学院，2006年被《普林斯顿评论》评为美国最佳商学院；是全美仅有的100多所EMBA和财会硕士均被AACSB认证的商学院之一；商学院的教授95%以上拥有博士学位，最引以为豪的是许多教授分别在教学、研究等领域颇有建树，是美国该学术领域内的学科带头人。

中美国家间访问学生项目，签证有保障。本项目作为中美国家间访问学者学生项目，美国国务院签发国家间访问学生J-1 签证（而不是通常由美国移民局签发的F-1学生签证）。一般都能获准签证。
项目获得美国州政府资助，学费低。中国总会计师协会派出的学员，能够获得美国密苏里州政府特别项目资助，学费远低于正常学费。
教学方法和培养方式层次高、针对性强。本项目采用美国大学商学院的主流课程，并根据中国学员的具体情况和实际需要设计相应课程内容，除包括传统的会计、财务、金融、管理等课程外，还特设了公共政策，城市管理、公共财政等公共和城市管理前沿课题，使学员全方位多角度接触世界最新经营管理理念；采用美大学同期相应学位课程的教学计划、教学方法、教材及教学管理模式；课程设置在充分体现美国管理教育主流的同时，力求贴近当前热点，旨在确保学员能将所学及时高效地应用于实际管理工作中。全部教程分为十一个模块，每个模块覆盖一个大的主题，均选用国际最权威的原版教材、专著，辅之以教师自编的讲义、案例、全球最新的学术论文、研究报告等；课程全部由美大学资深教授主讲，各门课程考试一般采用分小组案例分析和完成指定研究文章的方式。

留学学员身份与美国本土学生一样。学员将作为美国密苏里州立大学正式研究生录取，入学时办理研究生注册和其他入学手续。学员按规定修完全部课程并成绩合格者，获得与美国同期全日制毕业学生完全相同的学位；学员将加入美大学全球校友网络，享有与美国校友同样的荣耀和任职资格，包括永久保留学籍、成绩单以及所有其它校友服务。

国家教育部承认学位和海外归国留学人员身份。学生毕业时可申请获得中国驻美使馆教育处签发的留学人员证明；学成回国后，在中国教育部留学服务中心办理学位认证，享受海外归国留学人员待遇。
免TOEFL和GMAT考试。本项目获特别批准，不强要求学员参加TOEFL（托福）和GMAT（美国商学院入学考试）。研究生录取主要根据学员的实际英语水平、工作经历、发展潜力、学员单位的推荐以及面试等情况决定。
学习与实践相结合。学习期间，美大学组织学员参观访问密苏里州及附近州的500强著名企业，参加美国的各类商务活动和社会实践，与美国企业建立长期联系，为进一步合作打下基础。
了解美国社会。本项目特为每位学员配对安排“主人家庭”,学员周末和节假日可与美国家庭接触，参加美国家庭活动，深入了解美国社会。上一期学员学员发来邮件称：除了专业学习以外，学校还比较注意培养学生的课外活动能力，经常倡导或带领我们与当地民间组织联系，参加各类社会活动，了解美国社会和美国生活。9月上旬校方安排我们参加了当地商会对密苏里州和斯普林菲尔德市的情况介绍活动，大家与商会工作人员进行了良性的互动沟通。9月下旬校方又安排我们参加了斯普林菲尔德市的野外生存训练活动(附照片)，10月上旬，校方还为我们安排了展会活动（附照片）。通过切身的实践，大家对斯普林菲尔德市的生活有了真实的体会和感受。为了进一步提高自身的英语水平，同学们还利用周末抓住机会，积极参加斯普林菲尔德市的美国志愿者为大家开展的英语口语能力培训活动；通过与美国志愿者的互动交流，大家在体验美国社会过程中努力提高英语口语能力。从前几期毕业学员回国后的总结和座谈看，大家一致反映：通过融入美国公民家庭，交流学习了课堂和课本上学不到的美国社会许多优秀与优良品德及风尚，收获很大，很有必要。
整班集中学习。学员学习期间，成立班委会，具体负责内部服务管理、对外联络协调和定期汇报沟通情况等工作。全体学员要严格遵守中国和美国校方的管理规定；在学习和生活上可以互相帮助，教授也可适当调节课程进度，语言上学员比较容易过渡和适应。
节约时间和费用。学制较短（通常在美国读EMBA学制为两年；本项目使用密集型课程，将就读时间紧缩强化学习一年，没有寒暑假），学员不仅可节约一年的时间，还可节省一年的生活费用。
招生条件是：
大学本科学历（包括专升本，专升硕，共四年学历和学位），成绩良好（四年大学平均分相当GPA 2.75以上）；
两年以上管理工作相关经验；
较好英语能力，或出国前参加英语强化培训后达到美方大学相应的英语要求。

                      （咨询电话：010—88191832）

PAGE  

