在2012年中国首席财务官论坛上致辞

——认真学习贯彻十七届六中全会精神，推动协会发展繁荣
      中国总会计师协会常务副会长
 董 锋

各位领导、同志们：大家好！       

值此2012年中国首席财务官论坛开幕之际，我代表中国总会计师协会向应邀出席论坛各位领导、各位演讲嘉宾表示热烈欢迎与感谢，向应邀参加论坛的各位来宾表示热烈欢迎。
党的十七届六中全会审议通过了《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》。全会认为总结我国文化改革发展的丰富实践和宝贵经验，研究部署深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣，进一步兴起社会主义文化建设新高潮，对夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面、实现中华民族伟大复兴具有重大而深远的意义。 
胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上的重要讲话中指出：社会主义先进文化是马克思主义政党思想精神上的旗帜。当今世界，文化影响比以往任何时候都更加广泛而深刻，转变发展方式，提升发展质量，增进民生幸福，促进社会和谐，文化都是十分重要的内容和衡量指标。特别是随着科技进步和知识经济迅猛发展，文化发展对于一个国家、一个民族发展的先导和带头作用已经更加突出地显现出来，我们必须充分认识文化的地位和作用，以高度的文化自觉把社会主义先进文化作为我们党思想精神上的旗帜，深刻把握文化的特点和规律，创新体制机制，强化政策支持，为推动社会主义文化大发展大繁荣提供有力保障。
作为当前和今后一个时期指导我国文化发展的纲领性文件，将深刻影响中国文化的未来。我们一定要认真学习贯彻十七届六中全会精神，提高对社会主义先进文化的认识，联系实际，以指导和推动协会的发展和繁荣。
第一、社会主义核心价值体系是兴国之魂，是社会主义先进文化的精髓，决定着中国特色社会主义发展方向。中国总会计师协会的性质和地位决定了协会的职能与发展方向，自2002年第三次会员代表大会确定“家兴桥通”的职能定位与奋斗目标以来，协会工作开始进入一个新的发展时期。2007年第四次会员代表大会又进一步明确协会的性质、地位和奋斗目标，协会工作全方位开拓发展，特别在推动中国特色总会计师制度建设方面打下了良好的基础，得到政府有关部门和社会的普遍关注。学习贯彻十七届六中全会精神，我们应该联系协会工作实际，在全面系统总结协会发展历程中，推进协会核心价值与协会精神建设，牢牢把握中国特色总会计师事业的发展方向，形成协会各方面共识与奋斗目标。
第2、 我们一定要以会员为本，在学习贯彻十七届六中全会精神中进一步推进协会自身建设，协会各级组织特别是秘书处工作人员要不断学习提高自身文化素质和专业素养，不断弘扬社会主义先进文化，自觉把社会主义先进文化作为我们协会思想精神上的旗帜，把握具有中国特色总会计师之家活动的特点和规律，有利于总会计师事业发展的工作与活动多做，不利于或有违背于总会计师事业发展的不做，努力创新协会服务于会员和社会的方式与内容，为推动协会的发展繁荣而努力奋斗！
第3、 在协会与分会及地方总会计师协会各级组织中要大力弘扬一切有利于国家富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐的思想和精神，大力发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统，积极倡导协会已经制定并经有关部门赞同认可的爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，在协会上下形成平等、友爱、积极、礼让、宽容的会员间人际关系，以协会的实际行动巩固十七届六中全会向全党全国各族人民提出的团结奋斗的共同思想道德基础。
我们深信，在国家领导人亲切关怀下，在中国科协、民政部、财政部等有关部门领导与指导支持下，中国总会计师协会随着社会主义核心价值体系建设的深入推进，良好思想道德风尚进一步弘扬，会员素质明显提高，我们就一定能够顺应时代发展的要求，为我国繁荣富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐有所作为，为我国总会计师事业与协会的不断发展而作出应有的贡献。
祝论坛圆满成功，谢谢大家！

                        2012年5月18日 
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