附件：
中国总会计师协会秘书处

党支部会议纪要

（第1期）

中国总会计师协会秘书处编              签  发：蒋宝恩

时  间：2012年6月11日下午2：00

地  点：新知大厦中国总会计师协会会议室

主持人：蒋宝恩
出  席：蒋宝恩  张金玲  张成栋  刘丽君 于小青
记  录：于小青

会议由党支部书记蒋宝恩主持，会议就以下议程进行讨论并形成决议:

一、会议认为，对于4月6日协会第四届理事会第五次会议关于同意财政部作为协会主管单位的决议，党支部积极支持和赞同。党支部要求全体党员，一定要协助协会领导和秘书处做好回归财政部的各项工作，保证顺利回归。支委会一致认为今后在财政部的直接领导下，中国总会计师协会和总会计师事业一定会有更大的发展。同时也相信在回归财政部以后，财政部领导一定会考虑协会工作的连续性，一定会更加关心协会秘书处中青年干部的成长。
二、党支部书记蒋宝恩回顾了3年来本支部的主要工作情况，会议对第一届支委会成立三年来的工作进行了总结，认为在上级党委和协会领导的关心指导下，支委会工作取得了很大成绩，尤其在党建和创先争优活动中成绩显著。秘书处支委会先后组织了几次特色活动：2011年6月建党90周年之际举办“2011中国首席财务官论坛”；2011年11月学习贯彻十七届六中全会精神，召开了“党建强会”座谈会；2012年5月贯彻六中全会精神，加强协会文化建设，举办了“2012中国首席财务官论坛暨协会文化建设五月红歌会”；此外，还先后开展了学习杨善洲精神、参观福建古田会议旧址、学习雷锋精神等一系列党建特色活动。通过以上活动，支委会总结出“三结合”的党建工作方法，即创先争优活动与建设学习型秘书处相结合，发挥党员的先锋模范作用与职工年度考评相结合，党支部工作与秘书处工作相结合。这些做法得到主管部门和广大会员充分肯定，这对于促进和保证秘书处工作顺利开展起到了积极的推动作用。蒋宝恩书记肯定了支部各项工作取得的成绩，也对下届支部工作开展和安排提出自己的一些想法。 关于本届党支部工作总结以及下一届党支部工作计划，请张金玲副书记形成书面报告。
三、回归财政部前，协会秘书处党支部关系仍然隶属中财大，根据中财大的关于其所属党支部应在近期完成换届的要求，我支部将进行换届改选工作。 

会议进入选举新一届支部委员过程。会议共提名了6位候选人,分别是蒋宝恩、张金玲、张成栋、刘丽君、于小青和马良。

所有到会党员无记名投票选举支部委员，经过2名非候选人的党员当场唱票、计票和监票后，蒋宝恩书记公布获得选票前5名的党员，分别是蒋宝恩、张金玲、张成栋、刘丽君、于小青。其中，具体安排是：支部书记蒋宝恩、支部副书记张金玲、支部宣传委员张成栋、支部组织委员于小青、支部妇女委员刘丽君。

蒋宝恩书记勉励新一届支部在未来的工作中，努力工作，不断创新， 继续贯彻党建促会建的精神，继续深入开展创先争优活动，充分发挥党员模范带头的作用。在协会回归财政部的过程中，积极配合上级部门做好群众思想工作。
附件：1、关于中国总会计师协会秘书处直属党支部换届选举结果的批复

2、三年来党支部工作回顾与展望
                     ——中国总会计师协会秘书处党支部
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附件二：
三年来党支部工作回顾与展望
                   ——中国总会计师协会秘书处党支部
中国总会计师协会秘书处党支部从2010年6月成立至今走过了三个年头。回顾三年来的工作，在中央财大党委和中国科协学会服务中心党委的领导下，在财政部领导及有关部门的指导关怀下，党支部带领广大党员和群众，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，按照中央的部署结合协会实际服务会员，认真开展创先争优活动，努力做到“两手抓”、“两促进”，以党建促会建，促进协会健康发展，取得了党务工作和协会工作双丰收。

一、加强政治学习，和党中央保持高度一致

三年来，在创先争优活动中，党支部始终把建设学习型党支部、学习型秘书处放在首位，做到常态化，实行了长效机制。根据中央的部署及时组织学习党的十七届四中、五中、六中全会文件，学习实践科学发展观有关文件、学习胡锦涛在建党九十周年大会上的讲话、学习温家宝总理在人大二次、三次、四次会议上做的政府工作报告等内容。学习采取集体与自学相结合的方式。集体学习时，协会领导带头发言，结合协会实际谈体会、谈认识，起到了很好的示范和启发作用。为了帮助大家学习领会中央文件精神，支部还针对“十二五”规划等6个文件内容出问卷题，全体同志都认真作答。结合学习六中全会文件谈体会，向杨善洲同志学习、向雷锋同志学习等专题出了三期墙报。通过组织政治学习，不仅使大家及时了解党中央精神，跟上形势发展要求，提高同志们的理论水平、思想素质，更重要的是让大家在思想上、行动上和党中央保持高度一致，做到自觉贯彻执行党的路线方针政策。

二、坚定理想信念，进行革命传统教育

党支部为了使党员和群众树立正确的核心价值观，坚定理想信念，永葆政治本色，牢记党的性质和宗旨，曾先后组织党员和群众去古田会议遗址、延安、西柏坡进行革命传统教育。通过对3个不同时期的革命圣地进行考察、感悟，近距离的“触摸”和回忆那一段段惊心动魄的历史，使大家深刻认识到中国革命成功是多么的不容易。同志们表示要永远不能忘记在那战火纷飞的年代不畏艰苦、不怕牺牲、英勇斗争、前仆后继的无数革命先烈和革命前辈，不能忘记中国共产党所经历的由小到大、由弱到强，直至今天屹立在世界东方的艰难历程，不能忘记党的优良传统和作风，不能忘记党的性质和宗旨。在新的形势下，我们一定要让古田会议永放光芒，继续弘扬延安精神，继续保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风，继续保持艰苦奋斗的作风，坚定理想信念，立足本职工作，深入开展创先争优活动，在科学发展观的指导下，努力为会员服务，继续推进总会计师事业的健康发展，进一步增强使命感和责任感。

三、紧密联系实际，开展“党建强会”特色活动

为了充分发挥协会在行业和社会中的独特作用，更好地服务于会员，结合协会工作，党支部在2011年举办了《畅谈中国现代总会计师制度建设向建党九十周年献礼》和2012年举办的《协会文化建设暨五月红歌会》的“党建强会”系列特色活动。这两次特色活动都请到了中国科协学会服务中心的党委领导到现场指导并给予了资助，上级单位领导亲临出席、讲话并对我们的活动给予充分肯定，这是对协会工作最大的支持和鼓励。

在2011年的“党建强会”特色活动现场会上，刘长琨会长做了《回顾中国总会计师制度发展历程向建党九十周年献礼》的主旨讲话，财政部、国资委相关部门同志从不同角度对完善总会计师制度、发挥总会计师作用进行了回顾与展望。中国航天科技集团总会计师对总会计师的职能定位进行了分析，中国石油天然气集团总会计师就其主持研究课题《新形势下进一步完善总会计师制度问题研究》作了大会演讲，徐工集团、西安理工大学也分别作了精彩的演讲。为完善总会计师制度提出了一些研究成果和建议，对新形势下总会计师制度建设的新机制、新模式进行了有益探索。

为巩固深入学习实践科学发展观的成果，做好新时期党建工作，结合协会实际，党支部在2011年11月8日召开的“党建强会”座谈会上，一是围绕深入探讨协会文化建设的相关内容，对《中国总会计师协会文化建设实施意见》进行讨论；二是在成功举办“2011年首席财务官论坛”的基础上，对我国总会计师制度建设进行一个系统的回顾与展望。
在2012年举办的《协会文化建设暨五月红歌会》“党建强会”特色活动会上，承担课题研究的电信分会重点阐述了总会计师文化研究的总体思路和框架，分别从精神层面、制度层面、行为层面、物质层面以及下一步工作进行了论述。铁道分会重点介绍了研究、发布和实施《中国总会计师职业道德与行为规范》的基本情况。轻工分会论述了协会文化建设的指导思想和服务目标，提出了搞好协会文化建设的具体实施意见。这次活动，进一步明确了协会文化建设的意义、目的和方向。
论坛之后，协会领导刘长琨、董锋以及秘书处的全体工作人员以一曲《中国总会计师之歌》拉开了五月红歌会汇演的序幕，来自有关分会、地方协会的共20余个节目参加汇演，得到与会者高度赞扬和好评。

出席特色活动的中国科协学会服务中心党委书记李桐海主任的讲话为这次活动做了很好的总结。他说：总会计师协会以文化建设为党建强会的切入点，既响应了党中央加强社会主义文化建设的战略部署，又紧密结合了协会的自身实际，推进了协会的思想建设和制度建设，既学习了他人文化成果的普遍性，又着力把握和推广了协会自身文化成果的特殊性，既是协会党建强会的一大亮点，又为中国科协所属的全国学会文化建设开了一个好头，可喜可贺，可敬可佩。同时支部开展的特色活动作为经验材料在中财大党委召开的基层党建工作研讨会上进行了交流。
四、创先争优活动取得可喜成绩

在认真学习贯彻中央一系列文件和胡锦涛在纪念建党九十周年大会上的重要讲话精神，以实际行动迎接党的十八大召开，围绕深入开展创先争优活动，紧跟党中央部署创造性地开展工作，做到精心设计、认真实施，并取得了一定成绩，得到上级党委的表彰和肯定。

1、协会评为学习实践科学发展观先进单位。在第三批社团组织深入学习实践科学发展观的过程中，我们按照中央部署和科协要求，认真组织实施，紧密联系协会实际，学习取得了一定成效，被民政部和活动指导小组评为“社会组织深入学习实践科学发展观先进单位”，也为后来成立党支部，创建学习型组织、开展党建活动打下了良好的基础。

2、提出在地方协会、分会建立党组织的建议。为了贯彻落实党的四中全会关于加强和改进新形势下党的建设若干的决定，实现党的组织覆盖和工作覆盖的精神，下发了《中国总会计师协会关于建议在地方协会、分会建立基层党组织的意见》（中总协〔2011〕22号），建议凡是有条件的都要建立起基层党组织。从目前来看，有19个地方协会和15个分会的秘书处工作人员（含专职会长）都有党员，江苏省协会、航天、航空分会都是党员。党员在工作人员中的占比：地方协会达到50%，分会在67%以上。上海总会计师研究会早在2001年就建立了党的工作部，铁道分会在三、四年前和铁道会计学会联合成立了支部，铁道分会是个党小组，陕西省协会将在今年筹建党组织。
3、建立了学习型党支部的长效机制。根据党的五中全会强调要推进学习型党组织建设的指示，党支部及时把学习放在首位，制定了学习方案、学习方法、购置了学习文件和有关资料，建立了学习型党支部的学习制度，并实现了长效机制一直坚持至今。

4、制定了协会文化建设实施意见。根据党的六中全会精神，为了增强协会文化软实力，有效推进总会计师事业又好又快发展，着力建设好协会文化建设，制定了《中国总会计师协会文化建设实施意见》，制定了协会会训、会徽、会旗、会歌，举行向地方协会、分会授旗仪式，举办了协会文化建设课题研讨会和五月红歌汇演，这一系列活动深得广大会员好评，使协会文化建设深入人心。

5、结合实际学习杨善洲坚守信念的精神。在座谈会上，刘长琨会长提出学习杨善洲重点是学习他对崇高理想信念的坚守，联系协会工作，要做到6个坚守：1、坚守建立中国现代总会计师制度；2、坚守协会职能定位与“家兴桥通”的自身建设；3、坚守服务的宗旨；4、坚守求真务实的科学态度与扎扎实实的工作作风；5、坚守与时俱进、勇于开拓创新的进取精神；6、坚守遵纪守法、廉洁奉公的法纪观念和道德情操，这6个坚守已成为协会的行动指南。
6、总结党建工作与业务工作“三结合”的基本经验。在开展创先争优的活动中，本着以党建促会建的目的，将党建活动和协会业务工作紧密结合，采取党政联席会的形式，总结了一条“三结合”的做法，做到了“两手抓”、“两促进”，促进了协会各项工作的健康发展。“三结合”的做法，即：党支部工作和秘书处日常行政工作相结合，创先争优和干部考核相结合，建设学习型秘书处和支部创先争优活动相结合。“三结合”的基本经验在李桐海书记关于“2011年全国学会党建工作经验交流会讲话”上，得到了中国科协学会服务中心党委领导的充分肯定。

五、党建促会建，协会建设健康发展

协会秘书处现有22名职工（含杂志社1人）其中，党员16人，会长、常务副会长、副秘书长均是党员，从学历来看，都在大专以上，其中，博士3人、硕士3人，还有3名入党积极分子，这支队伍不论是政治素质、业务素质都为秘书处开展党的工作打下了坚实的基础。我们利用党政联席会的形式，及时把党组织的决议、任务传达到全体党员，党员同志带领大家在工作岗位履职尽责中比业绩、促进步，加班加点、努力工作、任劳任怨为会员服务，“家兴桥通”的目标更加深入人心。三年来协会秘书处的各项工作在稳步发展，并有了很大进步，如科研、培训、认证、对外交流、咨询等各项工作年年都圆满完成工作任务，达到了社会效益与经济效益的双丰收。秘书处的日常管理工作更加制度化、规范化，协会财务严格执行国家有关规定，收支状况良好，协会组织建设、分支机构建设日趋完善，理事会、常务理事会、会员活动都如期召开，协会在社会的影响力和在行业中的作用日益提高，地方协会组织也在呈现出你追我赶的局面。三年来有近200名新会员入会，《中国总会计师》杂志的质量和综合竞争能力在不断提高，协会的工作定位更加明确，协会为会员服务的意识和能力在不断提升，党支部的工作发挥了保障和监督作用，促进了协会健康发展。

2011年9月16-18日，中国总会计师协会在北京首次成功举办了国际财联第41届世界大会，这次会议由世界十几个国家近400名中外企事业CFO和经济学专家参会，著名学者成思危先生、财政部王军副部长、国务院国资委孟建民副主任等领导出席会议并作了精彩演讲。大会向世界展示了我国总会计师的风采，增强了协会的凝聚力和战斗力，增进了我国与世界各国CFO的了解和友谊，激发了中国总会计师的热情，树立了中国总会计师协会良好的国际形象，得到了国家有关部门领导和协会广大会员的一致好评。这次会议的成功集中体现了协会秘书处科学筹划、分工合作、密切配合、协调有序、高效运转的办会办事能力，体现了协会上下团结一致，勇于攀登高峰的工作作风，体现了开展创先争优活动以来协会秘书处广大党员和群众的精神面貌和群众的精神风貌。

回顾走过的路程，我们深深体会到每一点进步、每一次成绩取得，都得益于我们赶上了党中央三年来在党的基层组织开展创先争优活动的难得机遇，得益于上级党委的正确领导和悉心指导，得益于协会领导的关心和给力，得益于秘书处广大党员、群众的参与和支持，得益于有一个团结奋进的领导班子。同时，我们也深知工作中还存在一些不足，比如在组织发展方面，在宣传工作方面还有欠缺，还须进一步改进工作，和先进支部相比，与党的要求还有一定差距。我们将继续坚持“两手抓”“、两促进”的务实精神，不断开创党建工作和中国总会计师事业的新局面。

展望未来，任重道远，我们将奋力拼搏、继续前行。

近年来，在财政部部领导和有关部门的关怀下，于2012年6月5日，财政部党组同意批准中国总会计师协会回归财政部，这是总会计师协会政治生活中的一件大事，实现了广大会员梦寐以求的愿望。回归财政部不仅理顺了体制关系，对于今后协会的发展和协会作用的发挥，对于中国总会计师事业的发展，对于整合会计队伍，更好地服务于经济社会建设都具有重要意义。

协会秘书处党支部坚决拥护财政部党组的决定，积极配合财政部做好回归的各项工作，认真协助协会和秘书处领导做好党员和群众的思想工作，以保证协会顺利回归。

秘书处党支部按照原中财大上级党委的要求，今年6月中旬进行了改选，并通过选举产生了新一届党支部。新的党支部将要在财政部党委的领导下，按照机关党委的部署，制定协会秘书处党支部的工作计划，认真开展党建工作。我们深信在财政部党组党委的领导下，将更好地发挥支部对协会健康发展的保障促进和监督作用，在保持协会工作的连续性、稳定性的同时，协会工作一定会有一个更大的发展。回归财政部，拓宽了秘书处人员工作锻炼的空间，相信财政部领导会更加关心和爱护协会秘书处这支队伍，特别是中青年干部的成长。秘书处全体同志将以崭新的姿态，以更加昂扬的斗志，发挥社团组织的桥梁作用，为会员、为政府、为社会做好各项服务工作，为中国的总会计师事业做出更大贡献。
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