附件：

在2012以色列CFO最佳实务大会上的发言

刘长琨

尊敬的诺加·凯楠会长，各位同仁，女士们，先生们：上午好！
在以色列“2012 CFO最佳实务大会”开幕之际，我谨代表中国总会计师协会及中国广大CFO表示热烈的祝贺！本届大会针对当前危机不断的国际经济形势与以色列企业发展问题，从不同视角以不同形式展开深入研讨，我相信，一定会取得丰硕成果，为以色列经济的发展做出贡献。

借此机会，我想首先向大家简要介绍一下中国总会计师协会的情况。中国总会计师协会是一个以大中型企业CFO为主体的全国性社会组织，下有16个行业分会，涵盖了国民经济的各行各业。协会的宗旨是：为广大会员服务，为企业服务，维护CFO合法权益，实行行业自律管理。中国总会计师协会与以色列CFO协会同为国际财联会员，国际财联的一个重要使命是：促进世界各国企业间的国际交流与合作。中国总会计师协会愿与以色列CFO协会联手，为中以两国企业间的交流与合作提供全方位的服务。

中以两国虽然在人口、国土面积、自然环境与资源等方面有很大差异，但彼此有一个重要的共同点，即两国人民在漫长的历史发展进程中都经历了许多磨难。更为重要的一点是，历经磨难的中以两国人民，始终艰苦奋斗，自强不息，不屈不挠地谋求着民族的复兴。正是这种共同的心结，把中以两国连结在一起，使两国人民心心相印，结下了深厚友谊，成为和平发展的合作伙伴。中以两国人民具有久远的友好互助的历史，自1992年两国建交以来，在两国政府与人民的共同努力下，经济合作关系取得了飞速发展。合作规模不断扩大，合作方式不断丰富，合作领域与层次不断拓展。据中国商务部部长陈德铭2011年披露：2010年中以双边贸易额达77亿美元，比建交之初增长150倍；合作领域从最初的农业合作扩大到海水淡化、生物医药、电子通讯、网络技术、可再生能源开发等多个领域。在彼此合作过程中，中国学习到了以色列的先进管理与先进技术，特别是以色列实施科教兴国战略的成功经验，给予中国许多启迪。而中国也为以色列的发展提供了多方面的机遇与帮助。可以肯定地说：中以两国成功的友好合作实践，为全世界树立了优势互补、互利双赢、和平发展的榜样。   

中国自改革开放以来，学习借鉴国际先进经验，实现了由计划经济向市场经济的转变，在短短30年时间内，取得了举世瞩目的经济成就，成为全球第二大经济体。目前，由于受危机不断的世界经济形势影响，加以国内尚未彻底解决的一些体制上的深层次问题，致使经济增长呈现出下滑趋势。针对中国经济面临的困境，中国政府本着实事求是的态度，及时调整发展战略，制定了“加快转变经济发展方式、积极推进经济结构调整、深化重点领域改革、促进产业结构转型升级”等一系列指导方针和“稳中求进”的工作总基调。据中国国家统计局公布的今年上半年经济数据，国内生产总值22.70万亿，同比增长7.8%。其中，一季度增长8.1%，二季度增长7.6%。这一数据虽然反映出中国经济增长仍在下滑，却在政府宏观调控的预期指标范围之内，预示着在市场调节与政府宏观调控共同运作之下，中国经济正在走上一条更加稳健的发展之路。国家统计局新闻发言人盛来运指出“上半年尽管GDP增速继续回落，但是总体上运行平稳，稳中有进，这说明中央关于经济工作所制定的稳中求进的总方针是正确的。”盛来运还介绍了今年中国经济运行出现的6个方面的新亮点：1、农业发展态势良好，夏粮生产连续获得大丰收。2、经济结构调整继续取得新的进展，上半年新兴工业，高新技术产业的增加值增速是12.3%，比规模以上工业平均增长高1.8个百分点。3、节能减排取得新的成效。4、就业总体稳定。上半年城镇新增就业岗位600万左右。5、物价上涨的势头得到了遏制，今年7月份的居民消费价格指数（CPI）回落到1.8%，通货膨胀压力明显趋缓。6、城乡居民收入继续实现较快增长。针对中国当前经济形势，国际货币基金组织在《世界经济展望》中预测：“尽管欧债危机等因素导致外部需求下滑，但受益于消费和投资强劲，预计今年中国经济增速仍将达到8.2%，2013年增速将进一步提升至8.8%。”美国耶鲁大学教授、摩根士丹利公司（亚洲）非执行主席史蒂芬·罗奇表示：“尽管中国经济存在诸多风险，但由于应对得当，中国经济不会出现人们所担心的硬着陆现象”。俄罗斯俄中实业家理事会主席鲍里斯· 季托夫认为：“中国经济基本面良好并具有巨大发展潜力。目前中国经济正在加快转型步伐，从依赖商品出口向扩大内需转变。中国拥有巨大的消费市场，拥有越来越强大的技术力量，并且有能力对经济过程进行有效管理，这对推动经济可持续发展具有重要意义。”我向大家转达这样一些信息，是想让大家从多种视角更加深入地了解中国经济形势，从而对中国经济的发展前景有一个更加全面、更加客观的认识。我近期了解到，以色列政府今年通过了一项框架计划，旨在推动与中国在科研领域的合作；这项计划将包括设立特别基金，鼓励和支持以色列企业在华开展业务。另外，今年二月，中以双方在北京签订了《中华人民共和国政府和以色列国政府农业节水项目财政合作议定书》，根据议定书，以色列政府将为中国企业提供3亿美元的优惠贷款，为中国企业进口以色列农业、水利技术和设备提供支持，中国政府为贷款偿付提供担保。以色列财政部长斯坦尼茨先生表示：为了全面发展以中关系，以色列在推动中以经济、科技方面的交流合作的同时，将进一步加强双方在教育与文化等领域的交流与合作。这些令人欣喜与鼓舞的动态，一方面反映了以色列政府领导人高瞻远瞩的深邃战略眼光，同时也隐含着无限商机。
另外，我还想向大家传递一个关系中国未来发展的重要信息：中国领导人在总结历史经验教训的基础上，提出了“科学发展观”这一科学的发展理论，作为中国经济社会发展的指导思想。科学发展观的核心观点是“以人为本”和“全面、协调、可持续发展”。所谓“以人为本”有两个基本内涵：一是发展要为广大人民谋利益而不能只为少数人谋利益；二是发展要注重人的发展，把人的发展放在首位；如果发展只看重物质财富的积累而忽视了人的素质的提高，发展对人类很可能不是福祉而成为一种灾难。“全面、协调、可持续发展”，指的是任何发展都必须具有全局观念，不能只考虑局部利益而不顾及全局利益；发展必须注意各方面的相互协调，不能顾此失彼；发展必须要有长远的战略思维，不能因现实利益而失去未来。回顾人类社会发展历史，我们不能否认，人类在谋求发展过程中，在创造了辉煌的人类文明的同时，也始终带有很大的盲目性、片面性与偏狭性：只顾局部利益而不顾整体利益，只顾眼前利益而不顾长远利益，只顾少数人利益而不顾多数人利益,只顾财富的积累而忽略了人的思想道德的提升。正是这种盲目的、片面的、偏狭自私的发展思维与发展方式，才造成了当今世界的重重矛盾与诸多难题。科学发展观正是在对上述发展历史进行深刻反思的基础上提出的。这一观点在中国已经逐渐成为全民共识，在国际上也得到了广泛赞誉与积极响应。许多国外有识之士认为，这一发展理念具有普适意义，如果世界各国都能遵循这一理念按照这样的原则发展，将是人类的福音。我借此想要告诉大家的是：在科学发展观的指导下，中国经济一定会克服暂时的困难，获得健康持续的发展。

历史经验与现实经验充分证明：中国是一个负责任的国家，是一个可靠的合作伙伴。在中以两国建交20周年之际，让我们更加紧密地携起手来，共同努力，为中以两国的友好合作创造新的辉煌！让我们虔诚祈愿：中以两国、两大民族的友谊之树万古长青！

谢谢！
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