中国总会计师协会秘书长高兴国在“2014
年中部地区首届总会计师（CFO）高峰
论坛”开幕式上的讲话
2014-5-15
各位领导、各位嘉宾：
	 大家上午好！在“2014年中部地区首届总会计师（CFO）高峰论坛”开幕之际，我谨代表中国总会计师协会对本次论坛的召开表示热烈祝贺！向出席论坛的各位领导、各位嘉宾致以诚挚的问候！向长期关心支持地方总会计师事业建设的省政府、省人大、省政协,地方财政、国资、民政、科协等有关部门的领导和同志们表示衷心的感谢！ 
当前,我国经济发展进入了加快转型升级的新阶段。党的十八大指出,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。自“中部崛起”战略实施以来，中部地区一度成为我国经济增速最快的地区。进入“十二五”之后，由于受到基础设施投资减缓、制造业不景气、出口受阻等因素的影响，中部经济增速趋缓，企业发展面临严峻挑战。此时此际，安徽省和山西省总会计师协会联合主办本次论坛，旨在针对企业转型升级中面临的机遇与挑战，遇到的难点与热点问题展开深入研讨，帮助企业寻求内在发展动力，以创新驱动发展，从根本上提高企业资源利用效率和市场竞争力,进而为提振中部经济、打造区域发展新格局发挥积极作用。我相信通过各位专家、学者、企业家和总会计师之间的思想碰撞与相互交流，与会者对如何加快企业财务管理创新、助力企业转型升级一定会有更新的认识和更深的体会。
在今年２月份召开的中国总会计师协会第五次全国会员代表大会上，楼继伟部长在书面讲话中指出：加快推进管理会计改革，是财政部门贯彻落实全面深化改革重大决定、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措，对于推动企业完善现代企业制度、推进行政事业单位预算绩效管理、决算评价和加强事业单位治理具有重要作用，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，也是深化会计改革，推动会计人才上水平、工作上层次、事业上台阶的重要方向。根据楼部长讲话精神，协会要将总会计师行业建设与中央全面深化改革的战略部署紧密结合，抓住管理会计改革的机遇，认真研究构建管理会计能力框架、中国管理会计标准体系和管理会计资格认证制度，有力推动管理会计人才培养，积极探索继续教育的新途径新方式，拓展管理会计咨询服务，为促进管理会计全面发展、打造中国经济升级版发挥积极而重要的作用。
“明者因时而变，知者随事而制”。总会计师作为企业主管财务工作的最高负责人，在我国经济发展尚面临较多的不确定因素的关键时期，如何推进财务管理创新，促进资金流向更有效率的经济领域,实现由财务会计向管理会计和财务战略管理的转型升级,应当是当前及今后一段时期内总会计师认真思考的重大课题，也应当是我们各级总会计师协会研究、推动的重大课题。
一直以来，协会围绕“家”兴“桥”通的职能定位，努力将协会建成总会计师之“家”，建成政府和广大总会计师之间沟通和联系的“桥”，努力形成政府、协会和企业之间的良性互动局面。今后，我们还要不断加强协会的行业自律和协调监督功能，为服务中国会计改革与发展、服务广大总会计师和会计师队伍建设作出应有贡献。
目前，在协会这个大家庭中，已经有21家省级地方协会组织，但这与财政部余蔚平部长助理在协会换届大会上提出的“加快努力构建基本上覆盖全国各地区、各大行业的全国社团组织”的目标还有较大差距。为此，协会将继续加快推进组织建设工作，力争于年内在尚未成立总会计师协会的16个省级行政区域成立地方协会。我们也希望得到全国省级财政部门的大力支持，并希望你们在今后工作中继续加强对当地协会工作的指导和监督，将协会工作纳入到地方会计发展的总体规划中，使协会工作更好地服务于地方财政工作和地方经济建设。
各位领导、各位嘉宾：
中国总会计师协会自成立以来，在中央领导的亲切关怀下，在财政部、民政部、科协等有关部门的关心支持下，在历届理事会和历任会长的领导下，经过全体会员和广大总会计师的共同努力，工作取得了显著成绩。换届以后，协会在财政部的指导下，在以刘红薇为会长的新一届理事会的领导下，将认真贯彻落实十八届三中全会的改革决定以及习近平总书记系列讲话精神，按照部领导提出的工作要求，进一步发挥行业协会的独特作用，为创新、发展中国特色的中国总会计师事业而努力奋斗。
   最后，预祝论坛取得圆满成功。谢谢大家！
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